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Besondere Leistungen und Auszeichnungen in unserer Gemeinde

Harald Spreitzer 
mit Prof. Dr. Mag. Helmut Koini
Harmonikastaatsmeister

Peter Wirnsberger 
Gesamtsieger 
Bezirkscup Skibezirk 4, 
2.Platz Gesamtwertung
steirischer  Kindercup, 
Steirischer Kindermeister
im Slalom

Marie Spieß
Österr. Meisterin,
 Verfolgung
Österr. Meisterin, 
Einzelbewerb
Österr. Meisterin, 
Staffelbewerb 
Steirische Meisterin,
 Langlauf, 

Eva Moser
LMS Norika, 1. Platz Vielseitigkeit Junioren
LMS Norika, 2. Platz Dressur
BMS Norika, 6. Platz Springen Junioren
BMS Norika, 3. Platz Springen Mannschaft

Imker
Wenzel Spreitzer, Jochen Guggenberger 
Goldmedaille für den Waldblütenhonig
nicht am Foto Gernot Maier
Goldmedaille für den Waldblütenhonig

Lisa Fritz
BMS Haflinger, 1. Platz Springen 
LMS Haflinger, 3. Platz
Vielseitigkeit Mannschaft
Bundesmeisterschaften
2. Platz Mannschaftsspringen

Lisa Kundela
LMS Haflinger, 3. Platz, 
Vielseitigkeit, Allgem. Klasse

Sonja Schitter
LMS Haflinger, 2. Platz, 
Springen Allgm. Klasse
LMS Haflinger, 3. Platz, 
Vielseitigkeit Mannschaft



D
EZEM

BER 2019

3

VORWORT

Geschätzte Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger,  liebe Jugend, liebe Kinder

Es ist wieder an der Zeit,  einen interessanten Rückblick 
auf das vergangene Jahr zu übermitteln. Die Redakteu-
re der einzelnen Vereine und Organisationen haben 
sich bemüht, uns mit Fotos und Berichten zu unterstüt-
zen, um ein wenig Rückschau halten zu können. Vielen 
herzlichen Dank!
Infrastruktur:
Während des Jahres ist unser Bauhofteam bemüht, die 
gesamte Infrastruktur in unserer Gemeinde zu verbes-
sern und sauber zu halten. Unser großes Straßen- und 
Wegenetz stellt jedes Jahr einen hohen Kostenfaktor 
dar. Bitte denken Sie in diesem Zusammenhang auf die 
alljährliche Wegsperre in der Tauwetterperiode. Leider 
haben die vorzeitigen großen Schnee-und Regenfälle 
im November zusätzlich zu großen Schäden geführt. 
Ein herzliches Dankeschön für die gute Zusammenar-
beit, sei es für den maschinellen Einsatz, der Lagerung 
von Schuttmaterial sowie das Freischneiden von Stra-
ßen und Wegen. 
Kläranlage:
Im Herbst wurde mit den Bauarbeiten des Rückhalte-
beckens zur Erweiterung der Kläranlage in St. Lorenzen 
begonnen. Zusätzlich wurde für die Eigenstromver-
sorgung eine Photovoltaikanlage (15,9 kWp) auf das 
Werkstättendach montiert.
Bauprojekt:  
Im Oktober wurde mit den Bauarbeiten für die neue 
Arztpraxis und dem Tourismusbüro am „Steinfeld“ 
(Bahnhofsbereich) begonnen. 
Schutzmaßnahmen:
Das Projekt „Verbauung Feldernbach“ konnte nun zu 
Gänze abgeschlossen werden. Im Sommer bzw. Herbst 
2020 erfolgt die Sanierung der Geschiebesperre im Be-
reich des Lorenzerbaches. Auf Grund der Niederschlä-
ge und mehrfacher Unwetter werden Sicherungsmaß-
nahmen immer notwendiger.  
Wirtschaft und Tourismus
Erfreulicherweise ist es gelungen, dass am 28. April die 
Wiedereröffnung des Gasthauses Anthofer mit Lercher 
Adi gefeiert werden konnte. Lieber Adi, liebe Familie 
Hofer-Reichsthaler, vielen Dank für das gute Miteinan-
der. 

Ebenso konnte vor Beginn der 
Sommersaison die sogenannte 
„Koasahütte“ mit Christina Grag-
gober am Fuße des Gstoders er-
öffnet werden. Das allseits be-
liebte Ausflugsziel „Gstoder“ hat 
nun wieder eine Einkehrmöglich-
keit. Am 30. November endete 
die langjährige Selbstständigkeit 
von Frau Gabi und Maria Irrasch. Im Namen unserer 
Gemeinde bedanke ich mich sehr herzlich für den 
7-Tage Service. Natürlich schließe ich in meinen Wor-
ten auch Sigi mit ein, der ebenso ein Herzstück der 
Tankstelle und der Kundenbetreuung war.
An dieser Stelle begrüße ich die neuen Besitzer der 
Shell-Tankstelle und wünsche ihnen und ihren Mitar-
beitern viel Freude und Erfolg. Unsere Gemeinde, mit 
den vielen Ausflugszielen, sei es im Sommer oder im 
Winter, ist der stärkste „Tourismusmotor“ der Region. 
Mit dem Kreischberg,  als Arbeitgeber und weltbe-
kannten Werbeträger, den Betrieben,  sei es im Handel, 
Dienstleistungsgewerbe, Gastronomie und der  Land-
wirtschaft,  können viele Arbeitsplätze geschaffen, an-
geboten und erhalten werden. Was wäre wenn….
Es ist mir ein großes Anliegen, dass wir unsere hei-
mischen Betriebe unterstützen, bei ihnen einkaufen, 
konsumieren und ihre Dienstleistungen in Anspruch 
nehmen. Man nimmt Veränderungen erst wahr, wenn 
es die Wirtschaftsbetriebe und andere Einrichtungen 
nicht mehr gibt. 
Natürlich gilt dies auch für unsere Vereine und deren 
Veranstaltungen. Viele Menschen sind hier für das 
vielfältige Dorfleben ehrenamtlich tätig und mit Freu-
de dabei. Unsere große Wertschätzung und Dankbar-
keit können wir mit dem Besuch von Veranstaltungen 
sichtbar zeigen und den Kulturträgern entgegen brin-
gen. Ich bedanke mich bei Ihnen und Euch Allen für die 
Unterstützung, Wertschätzung und Freude welche ich 
im zu Ende gehenden Jahr erfahren konnte. Herzlichen 
Dank an die MitarbeiterInnen in der Verwaltung, den 
Mitarbeitern im Außenbereich, den Mitarbeiterinnen 
im  Kindergarten und in der Musikvolksschule. 

Ich wünsche d� ganzen Bevölk�ung 
ein besinnliches Weihnachtsfest im Kreis 
d� Familie, angenehme Fei�tage, 
s�ie das All�beste für das Neue Jahr 2020
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KINDERGARTEN

Kindergarten

In der vergangenen Adventzeit leuchteten die Augen 
der Kinder ganz besonders, als der Hl. Nikolaus mit 
einem großen Schlitten zu Besuch kam, und ihre Niko-
lausstiefel mit Äpfel, Nüsse und Mandarinen füllte!
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N EUGIERDE

Zu unserer Weihnachtsfeier ha-
ben die Kinder ihre Großeltern 
eingeladen. Die Kinder tanzten, 
sangen Weihnachtslieder und 
spielten die Geschichte von den 
Wichteln und den Tannenbäu-
men! Bei einem gemütlichen Bei-
sammensein mit Kaffee, Tee und 
Keksen, verbrachten die Omas 
und Opas einige besinnliche Mo-
mente mit ihren Enkeln.

Besonders große Freude be-
reitete es den Kindern, wenn“ 
Frau Holle so richtig ihre Polster 
ausschüttelte“. Spuren treten, 
Schneekugel rollen oder Teller-
bob rutschen begeisterte die 
Kinder an besonders winterli-
chen Tagen. Große motorische 
Geschicklichkeit bewiesen die 
Kinder beim Schneemann zeich-
nen – Gleichzeitig beidhändiges 
Zeichnen!
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KINDERGARTEN

Kindergarten

Winterzeit ist Fa-
schingszeit – Das 
Rollenspiel ist 
eine der wichtigs-
ten Spielformen.  
Die Kinder haben 
die Möglichkeit, 
Erlebnisse, Erfah-
rungen, und vor 
allem Emotionen 
ausdrücken und 
ausleben zu kön-
nen. Sie sind krea-
tiv in ihrem Tun, 
stärken ihr Selbst-
bewusstsein und 
haben viel Spaß 
dabei. Aus diesem Grund lässt sich das Verkleiden aus 
dem Kindergartenalltag nicht mehr wegdenken!

An jedem Geburtstag be-
suchte „Fred die Ameise“ 
die Kinder und lud sie zum 
Forschen und Experimen-
tieren ein. Kinder haben 
einen besonders großen 
Forscherdrang und gro-
ßes Interesse an der Na-
tur. Fred hat immer eine 
Frage oder ein Problem, das es zu lösen gibt. Er bittet 
die Kinder um Hilfe, die gemeinsam mit ihm die Experi-
mente aufbauen und durchführen, und so Einblicke in 
naturwissenschaftliche Phänomene erhalten.

Bewegung ist ein Grundbedürfnis jeden Kindes und 
deshalb schätzen wir es sehr, dass wir einen großen 
und gut ausgestatteten Turnsaal haben, den wir auch 
täglich nützen. Bettina Wölfl hat im vergangenen Jahr 
einen besonderen Schwerpunkt auf den methodischen 
Aufbau einzelner motorischer Fertigkeiten gelegt. Ge-
übt, gefestigt und trainiert wurden nicht nur Muskel-
kraft, Koordination und Ausdauer, sondern auch einzel-
ne Elemente aus dem Geräte- und Bodenturnen, wie 
Purzelbaum, Bocksprung, Übungen am Reck und das 
Rad.
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KINDERGARTEN

Kindergarten

In der“ Osterwerkstatt“ wurden fleißig Osternesterl ge-
bastelt, die in unserem Spielgarten mit großer Begeis-
terung gesucht wurden! Zur Osterjause backte jedes 
Kind seinen „Osterhasen“.

Ein großes Dankeschön gilt Hr. Johann Hösele, der uns 
nicht nur tatkräftig in der Holzwerkstatt unterstützt, 
indem er mit den Kindern immer wieder tolle Werk-
stücke fertigt, sondern auch für die Spende unseres 
Maibaumes!

„Weil ich dich lieb,..“ 
mit diesem Lied be-
grüßten die Kinder 
ihre Mamas bei der 
Muttertagsfeier ! Sie 
spielten einen mu-
sikalischen Blumen-
strauß, überreichten 
einen Margeritens-
trauß in Gedichtform, 
tanzten gemeinsam 
den Fliegersong und 
pflanzten gemeinsam 
einen Sonnenblu-
menkern ein.

Ein Abschlussausflug 
der besonderen Art, 
führte uns im Juni zur 
Flughafenfeuerwehr des 
Bundesheeres in Zelt-
weg. Die Kinder haben 
mit großer Freude ihre 
Papas mit auf diesen 
Ausflug eingeladen. Be-
grüßt wurden wir be-
reits lautstark von den 
Eurofightern – was Klein 
und Groß Staunen ließ .
Während die Väter eine Führung in den Tower beka-
men, durften die Kinder die Ausrüstung entdecken 
und anprobieren.  Großen Spaß hatten die Kinder beim 
Wasserspritzen und abenteuerlich war es mit dem rie-
sigen Feuerwehrauto auf dem Flughafengelände mit-
zufahren.

Was sind meine Stärken? Unter diesem Motto stand 
unsere „Schmetterlingsverabschiedung“. Jeder Schul-
anfänger überlegte, was er besonders gut kann! Von 
Werken und Musizieren, bis zum Singen, Fingerstri-
cken, Witz erzählen, Klettern oder Spagat machen, 
zeigte ein jeder sein Bestes!
Zur großen Überraschung unsererseits wurden wir mit 
einem einzigartigen Abschlussgeschenk überrascht! 
Vielen Dank!
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KINDERGARTEN

Kindergarten

Wir wünschen allen Familien mit ihren Kindern
ein besinnliches Weihnachtsfest und einen 

guten Rutsch ins neue Jahr!

Nach dem 4 wöchigen 
Sommerkindergarten im 
Anschluss an den Jahres-
betrieb, starteten wir das 
Kindergartenjahr 2019/20 
mit 33 Kindern. 18 Mäd-
chen und 15 Buben spa-
zierten am 6.Oktober zum 
Erntedankfest mit ihren 
Gaben und ihren reich ge-
schmückten „Erntetrak-
toren“ durch St. Georgen 
zur Pfarrkirche.

3 Sechsjährige, 10 Fünfjährige,  10 Vierjährige, 8 Drei-
jährige und 2 Zweijährige Mädchen und Buben begrüß-
ten ihre Eltern, Großeltern, Freunde und Bekannte in 
der Pfarrkirche zum Laternenfest.
Die Kinder erzählten und musizierten die Legende des 
Hl. Martins und der Mantelteilung, und spielten die Ge-
schichte des „Kleinen Nerinos“. Für einen Spezialeffekt 
sorgten die Sterne, die durch Schwarzlicht zum Strah-
len kommen. „Weißt du wieviel Sternlein stehen..?“
Nach einem Umzug mit unseren Laternen in der Dun-
kelheit verabschiedeten die Kinder sich mit einem Eu-
len – Laternentanz.
Vielen Dank an Hr. Pfarrer Fussi, der uns den Lichterse-
gen spendete, an die Eltern, die für das köstliche Buffet 
gesorgt haben, und ein großer Dank der Landjugend, 
die uns ihren Adventstand zur Verfügung gestellt hat!

Barbara Wirnsberger und das Kiga - Team
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KINDERGARTEN

Liebe Eltern,
ich möchte mich bei Ihnen vorstellen. Mein Name ist 
Evelyn Streitberger, im Februar 2019 habe ich die Aus-
bildung zur Kindergartenpädagogin in Graz abgeschlos-
sen und habe seither die Aufgabe der Nachmittagsbe-
treuung im Kindergarten übernommen. Eine flexible 
Kinderbetreuung wird vor allem für berufstätige Eltern 
zunehmend wichtiger. Aus diesem Bedarf heraus wird 
auch im Kindergarten St. Georgen am Kreischberg eine 
Nachmittagsbetreuung angeboten. Seit Herbst 2019 
besuchen sechs Kinder regelmäßig die Nachmittags-
betreuung. Diese kann von Montag bis Freitag, jeweils 
von 13:00 - 17:00 Uhr, von Kindern ab 2 Jahren bis zum 
Schuleintritt in Anspruch genommen werden. Es be-
steht die Möglichkeit ein Mittagessen für Ihr Kind zu 
bestellen, welches gemeinsam im Kindergarten einge-
nommen wird.
Um die Nachmittagsbetreuung pädagogisch wertvoll 
zu gestalten, werden Bildungsangebote in den unter-
schiedlichen Bildungsbereichen laut Bildungsrahmen-
plan angeboten. Gemeinsam singen und spielen, bas-
teln und malen wir, lesen Geschichten und tauchen in 
diese ein. Es bleibt aber auch genug Zeit für die Kinder 
für freies Spielen und natürlich auch für das Spielen, Be-

Nachmittagsbetreuung im Kindergarten

wegen und Entdecken der Natur in unserem tollen Gar-
ten. Mir ist es wichtig, dass die Kinder nach dem Mittag-
essen, die Möglichkeit einer Ruhephase oder je nach 
Bedürfnis des Kindes, eines Mittagsschlafes haben. Der 
Tagesablauf wird jeweils individuell und passgenau auf 
die Gruppe abgestimmt. 

Sollten Sie Fragen oder Interesse haben, können Sie sich 
gerne direkt im Kindergarten an mich wenden oder un-
ter evelyn.streitberger@st-georgen-kreischberg.gv.at
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MUSIKVOLKSSCHULE

Aus der Musikvolksschule St. Georgen am Kreischberg

Im heurigen Schuljahr besuchen 70 SchülerInnen die 
Musikvolksschule in St. Georgen am Kreischberg. 
Unsere Schule wird vierklassig geführt. In der 1. Klasse 
werden 19 Kinder (8 M / 11 K) von Christine Feuchter 
unterrichtet, 20 Schüler (11 M / 9 K) besuchen die 2. 
Klasse. Klassenlehrerin ist Dipl. Päd. Silke Ortner-Krenn.
6 Mädchen und 8 Buben besuchen die 3.Klasse. VOL Eli-
sabeth Murer ist die Klassenlehrerin. 
Die 4. Klasse mit 17 Schülern (12 M / 5 K) wird von Patri-
zia Podmenik BEd unterrichtet. Herr Schock Harald und 
Frau Pachernegg Martha unterrichten Religion.
Frau Pachernegg Martha ist auch als Werklehrerin an 
unserer Schule. Die Sprachheilstunden werden von Fr. 
Seidl und Fr. Podmenik unterrichtet. Frau Leitner Corin-
na (Stammschule Murau) ist mit 6 Unterrichtsstunden 
an unserer Schule tätig. 

GTS 
(Ganztagsschule bzw. Nachmittagsbetreuung)
Die Nachmittagsbetreuung wird heuer erstmals an vier 
Schultagen (von Montag bis Donnerstag) abgehalten 
und umfasst zwei Bereiche. Der Bereich der Lernbe-
treuung liegt in der Verantwortung der Lehrer. In dieser 
Zeit machen die Kinder ihre Hausübungen und Verbes-
serungen. Sind diese fertiggestellt, wird für Ansagen 
und Wiederholungen geübt oder gelesen.
Im Freizeitteil machen die Kinder vom Sport- und Spiel-
angebot Gebrauch. Frau Inge Spreitzer ist für diesen Be-
reich zuständig.
Weitere Angebote, wie Theaterspiel (Theaterverein St. 
Georgen Zoe und Lea Hauer), Volkstanzen (Frau Hösele 
Daniela) und Kort-X (Frau Santner Christina) bereichern 
das Freizeitangebot. 
Das Mittagessen wird abwechselnd im Kreischberg ̀ Eck, 
in der Pizzeria La Strada und in Ottl`s Wirtshaus einge-
nommen. An dieser Stelle ein herzliches Dankeschön an 
die Wirte, die sehr bemüht sind, den Kindern eine gute 
und gesunde Mahlzeit zu bereiten. Tischmanieren und 
Verhalten beim Essen lernen die Kinder auf spielerische 
Weise am gemeinsamen Mittagstisch.
Im Folgenden möchte ich über Projekte und Aktivitä-
ten, welche in den regulären Unterricht einfließen, be-
richten: 

Weihnachtsfeier 2018
Am 20.Dezember fand unsere traditionelle Weihnachts-
feier in der Kreischberghalle statt. Den Höhepunkt bil-
dete das, von den Kindern der 3. und 4. Klasse einstu-
dierte, Hirtenspiel der Heimatdichterin Grete Seidl. 
Stille Nacht Heilige Nacht feierte das 200jährige Jubilä-
um. Es wurde zum Abschluss von Schülern, Lehrern und 
Zusehern gesungen – Wärme, Zufriedenheit und Freu-

de war im ganzen Saal zu spüren.
Schulqualitätsmanager Roman Scheuerer würdigte die 
Arbeit von Frau Dir. Seidl, ihrem Lehrerteam und den 
Schülern. 
Jugendschacholympiade

Philipp Fingerlos erreichte von 40 Volksschülern den 
großartigen 20.Rang. Beim Landesentscheid „Schüler-
liga Volksschule“ spielte sich die Mannschaft VS Murau 
/ St. Georgen Mixed auf den hervorragenden 11. Platz 
von 25. 

Unser Schikurs mit Abschlussrennen
Im Jänner fand unser Schikurs statt. Das Schifahren mit 
der Schischule Mayer machte den Kindern sehr viel 
Spaß. Am letzten Tag beim Abschlussrennen bekam 
jeder Teilnehmer eine Medaille und ein Belohnungs-
sackerl von unserer Frau Bürgermeister Cilli Spreitzer. 
Für die Klassenbesten gab es Pokale. Bedanken möchte 
ich mich bei der Schischule Mayer, allen freiwilligen Hel-
fern, den Sponsoren, der Gastronomie am Berg (Riegler-
hütte, Kreischbergwirt, Fam. Klauber) und den Murtal - 
Seilbahnen für ihr großzügiges Entgegenkommen.  
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MUSIKVOLKSSCHULE

Aus der Musikvolksschule St. Georgen am Kreischberg

Schuleinschreibung Teil 1
Vom 4. bis 6.02. fand für 20 Kindergartenkinder die 
Schuleinschreibung (administrativer Teil) statt.

Hoher Besuch in unserer Schule
Bildungsdirektorin Elisabeth Meixner und Schulquali-
tätsmanager Roman Scheuerer überreichten Frau Dir. 
Erika Seidl das Dekret „Dank und Anerkennung der 
Bildungsdirektion Steiermark“ aufgrund herausragen-
der Leistungen, die unsere Schule aufzuweisen hat.

Besuch Grazer Oper
Das Musical „Wie William Shakespeare wurde“ sahen 
sich die Schülerinnen und Schüler der 3. u. 4. Klasse in 
der Grazer Oper an. Die Karten wurden von der Raiba 
gesponsert. Die Buskosten übernahmen der EV und 
die Schule. Danke den Sponsoren! 

Landesschulmeisterschaften in Obdach Bezirksschul-
meisterschaften in St. Lambrecht 
An den Landesmeisterschaften Alpin nahmen erstmals 
6 Schüler teil.
Beim Bezirksschulschitag in St. Lambrecht waren wir 
mit 7 Kindern unserer Schule vertreten. Sechs Medail-
len gingen nach St. Georgen am Kreischberg.
2 mal Gold: Edlinger Stefan, Wind Laurenz 3 mal Silber: 
Edlinger David, Pirkner Laura Dröscher-Gruber Simon
1 mal Bronze: Gams Thomas

Faschingsdienstag
Heuer fand wieder der große Umzug der Faschingren-
ner von St. Georgen nach St. Lorenzen statt. Die Schü-
ler der 3.u. 4. Klasse waren als Faschingrenner aktiv. 
Vom Wegauskehrer bis zu den Schellfaschingen war 
alles vertreten. Durch die tatkräftige Unterstützung 
der Eltern war es möglich, das gesamte Spektakel zu 
präsentieren. 
Die Kinder der 1./2. Klasse trieben als Clowns
ihren Schabernack.
Nach dem Umzug gab es für jedes Kind ein Würstel mit 
Getränk beim Ottl`s, gesponsert von Gabi Irrasch. 

Projekt „Klimaschl (mur) au“
Am 17.10.2018 fand die Auftaktveranstaltung des Pro-
jekts „Klimaschl (mur) au“, unter der Leitung von Herrn 
Mag. Erich Fritz, statt. Dieses Projekt wurde von der 
Holzwelt Murau initiiert und vom Klima und Energie-
fonds des Bundes finanziell unterstützt.
Die NMS Murau, die 3./4. Klasse der MVS St. Georgen 
am Kreischberg und 6 weitere Volksschulen nahmen 
daran teil.
Folgende Lehrausgänge und Workshops fanden statt:
• Exkursion Murkraftwerk Bodendorf
• Energieverbrauchsmessung anhand einer Wärme-

bildkamera
• Besuch der Obersteirischen Molkerei
• Versuche mit dem Energiepraxiskoffer
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MUSIKVOLKSSCHULE

Aus der Musikvolksschule St. Georgen am Kreischberg

• Upcycling aus „alt mach neu“
• Herstellen von Solarautos
• Jausencheck und ökologischer Fußabdruck
• Besuch Hofkäserei Dengg in Lind
• Aufstellen eines Hochbeets
• Bauen eines Komposters (im Herbst)
Anfang Juni fand der „Krönende Abschluss“ dieses Pro-
jektes in der WM Halle in Murau statt. Alle beteiligten 
Schulen stellten ihre Resultate zur Schau. BILD 8, 8a,9

Mozartensemble – Luzern
Das Mozartensemble aus Luzern beehrte uns heuer 
mit dem Stück Peter Pan.
Für die Schauspieler wie für die Zuseher war diese Dar-
bietung wieder ein besonderes Vergnügen. 

Gastauftritt 
Wir wurden von der NMS Murau eingeladen bei der 
Misch-Masch Veranstaltung als Gastschule mitzuwirken.

Schuleinschreibung Teil 2
Der pädagogische Teil der Schuleinschreibung fand im 
Mai statt. Die künftigen Erstklässler durften einen gan-
zen Vormittag in der Schule verbringen. 

Erstkommunion
Am 26. Mai feierten 14 Kinder die Erstkommunion in 
der Pfarrkirche St. Georgen. Die Messfeier wurde von 
den Schülern der Musikvolksschule gestaltet.

Safety - Tour Bezirksbewerb
Die Kindersicherheitsolympiade fand in St. Peter am 
Kammersberg statt. Die 4.Klasse war mit Einsatz und 
Begeisterung dabei und erreichte den 4.Platz. 

Vorspielstunde 
Im Rahmen der Vorspielstunde am 14.06. präsentier-
ten die Kinder ihr musikalisches Können.
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MUSIKVOLKSSCHULE

Aus der Musikvolksschule St. Georgen am Kreischberg

Fußballturnier
Beim heurigen Bezirksfußballturnier waren wir mit ei-
ner Mannschaft dabei. Ein Dankeschön den engagier-
ten Trainern Thomas Spieß und Florian Gruber. BILD 13

Besuch Theo Bühne Oberzeiring
„Guter Drache, böser Drache“ dazu lud die Theobühne 
in Oberzeiring ein. Die Schüler der1./2. Klasse waren 
begeistert.

Wandertag für ALLE!
Schüler, Lehrer, Eltern, Großeltern….wanderten am 
28.Juni auf die Frauenalpe. Die Kinder wurden vom El-
ternverein mit Essen und Getränken versorgt. 

Bildungsfahrt
Die Bildungsfahrt (4.Klasse) in die Landeshauptstadt 
Graz fand in diesem Schuljahr schon im September 
statt. 

Milch und Ei
Von der Landwirtschaftskammer wurde anlässlich des 
Welternährungstags am 16.10.ein Aktionstag initiiert. 
Die Bäuerinnen Ernestine Schaffer und Martina Seidl 
besuchten die 1.Klasse und erzählten Interessantes 
zum Thema Milch und Ei.  

Murauer Stadtlauf
Beim Stadtlauf in Murau war die Beteiligung sehr hoch. 
Entscheidend sind das Mitmachen und die Freude an 
der Bewegung.

Lehrausgang mit der Polizei
Dabei wurde mit den Schülern der 1./ 2. Klasse das 
richtige Verhalten am Gehweg und das Überqueren 
der Straße geübt. 

Erntedanksonntag
Beim Erntedanksonntag waren viele Kinder aus dem 
Kindergarten und der Volksschule mit dabei und ge-
stalteten die Messe mit.

Holzmuseum St. Ruprecht
Am 3.Oktober besuchten die Kinder der 1.Klasse das 
Holzmuseum in St. Ruprecht
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MUSIKVOLKSSCHULE / SPORTUNION

Aus der Musikvolksschule St. Georgen am Kreischberg

Erdäpfelpyramide
Nach dem Motto „Wer sät-erntet“ pflanzten die jetzi-
gen Schüler der 2. Klasse, im Frühjahr zusammen mit 
den „Schmetterlingen“ im Kindergarten,Erdäpfel in 
der Erdäpfelpyramide. Diese wurden nun gemeinsam 
geerntet und dann im Rahmen der „Gesunden Jause“ 
verspeist. 

Eine besinnliche, 
ruhige Vorweihnachtszeit 

und ein schönes 
Weihnachtsfest wünscht Ihnen 

das Lehrerteam der 
Musikvolksschule 

St. Georgen am Kreischberg.

VD Erika Seidl
Weihnachtsfeier 2019
Wir, Schüler und Lehrer der Musikvolksschule St. Ge-
orgen am Kreischberg, möchten Sie herzlich am 19. 
Dezember um 18.30 Uhr zu unserer Weihnachtsfeier 
mit dem Musical „Am Himmel geht ein Fenster auf“ 
einladen.

Sportunion St. Ruprecht-Falkendorf

Wir wünschen allen ein besinnliches 
Weihnachtsfest, viel Gesundheit 

und ein erfolgreiches Jahr 2020 

Sehr geehrte Bevölkerung
Nach knapp 20 Jahren als Sektionsleiter Tennis darf 
ich Walter Weilharter mich zurückziehen, nach langer 
Suche hat sich Herr Wolfgang Autischer bereit erklärt 
die Sektion Tennis als Leiter zu übernehmen und neuen 
Schwung hineinzubringen – Herzlichen DANK. 
Weitere Änderung der letzten Jahre wie folgt: 
Schriftführer Stellvertreter: Kathi Hofer für Ingrid Weil-
harter – DANKE für deinen jahrelangen Einsatz
Kassier Stellvertreter: Tomas Purgstaller für Roswitha 
Moser – DANKE für deinen jahrelangen Einsatz
Hier das aktuelle Team 
der Sportunion St. Ruprecht Falkendorf
Obmann: Walter Weilharter
Stellvertreter: Hans-Peter Tschina
Schriftführer: Anna Trippl
Stellvertreter: Kathi Hofer
Kassier: Marianne Oberreiter
Stellvertreter: Tomas Purgstaller
Sektionsleiter Tennis: Wolfgang Autischer
Stellvertreter: Bernhard Seifter

Sektionsleiter Paddeln: Rupert Rosenkranz
Stellvertreter: Wolfgang Weilharter
Sektionsleiter Wintersport: Philipp Scheurer
Stellvertreter: Florian Jessner
Kassaprüfer: Michael Weiermair und Herwig Schweiger
Die Sektionsleiter und deren Stellvertreter geben ger-
ne Auskunft über die jeweiligen Angebote.

Für die Sportunion St. Ruprecht/Falkendorf:     
Walter Weilharter Obmann mit dem gesamten TEAM
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ELTERNVEREIN

Elternverein der MVS St. Georgen am Kreischberg

Wir dürfen wieder auf ein erfolgreiches Schuljahr 
2018/2019 zurückblicken und möchten uns bei allen 
Eltern und Lehrern für die großartige Zusammenarbeit 
und Unterstützung bedanken. Nur gemeinsam konn-
ten wir die vielen Projekte, Veranstaltungen und Aus-
flüge meistern.

Hier ein paar Highlights
Im Dezember durften wir erstmalig beim Adventsmarkt 
im Holzmuseum St. Ruprecht ob Murau einen Stand 
mit Kaffee, Kuchen und selbstgebackenen Keksen be-
treiben. Wir möchten uns auf diesem Weg bei allen die 
uns unterstützt haben „HERZLICHST BEDANKEN!“

Am 5. März waren wir mit den Schülern, Eltern und 
dem Lehrer-Team in der Gemeinde als Kinderfasching-
renner unterwegs. Es wurde nach gutem altem Brauch 
der Winter ausgetrieben.

Einmal im Monat servieren wir den Kindern eine ge-
sunde Jause, die von den Müttern vorbereitet wird.

Die Schüler der 4. Klasse absolvierten erfolgreich die 
freiwillige Radfahrprüfung, der Elternverein versorgte 
sie mit Tee und einem kleinen Snack. 

Alljährlich übernimmt der Elternverein für alle Schüler 
der MV- Schule die Kosten für den Eintritt ins Hallen-
bad Murau.

Der Elternverein wünscht
ein besinnliches Weihnachtsfest 

und Prosit 2020
Obfrau Andrea Edlinger

Schriftführerin Maria Moser
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MUSIKVEREIN

Musikverein St. Georgen

Werte Gemeindebevölkerung!

Es ist wieder an der Zeit Rückschau zu halten – Rück-
schau auf ein ereignisreiches Vereinsjahr des MV St. 
Georgen ob Murau! 
Die Kreischberghalle war bis auf den letzten Platz ge-
füllt, als der Musikverein St. Georgen sein 29. Früh-
jahrskonzert abhielt.
Kapellmeister Rainer Hasenhütl bot den Zuhörern ein 
anspruchsvolles und unterhaltsames Programm. Be-
sondere Highlights waren unter anderem: „Für The-
resa“ ein Solo für Tuba und Blasorchester mit dem 
Solisten Gernot Trausnitzer, der bekannte Welthit „De-
spacito“, „Hans Zimmer: Movie Milestones“ und „Bo-
ney M. Superhits“!
Durch den Abend führte in bewährter Weise Elke Lind-
schinger.

Am 1. Mai 2019 rückten die Musikerinnen und Musiker 
zum traditionellen Weckruf in der Region „St. Lorenzen 
Süd“ aus.
Auf diesem Weg sei allen herzlich gedankt für die nette 
Aufnahme, die vorzügliche Verpflegung und die groß-
zügigen Spenden, die dem Musikverein entgegen ge-
bracht wurden!

Im Zuge der Gemeindezusammenlegungen wurden 
St. Georgen ob Murau und St. Ruprecht-Falkendorf im 
Jahr 2015 fusioniert.
Es wurde die Idee geboren, die Musikvereine beider 
Gemeinden für einen Abend, zu einem wunderbaren 
Klangkörper zusammen zu legen. Der Platz vor der Kul-
turhalle St. Georgen diente am 06.Juli 2019 als „Frei-
luftbühne“ und war bis auf den letzten Sitz- bzw. Steh-
platz gefüllt!

Nicht weniger als 96 Musikerinnen und Musiker stu-
dierten unter der musikalischen Leitung von Kpm. 
Rainer Hasenhütl (St. Georgen ob Murau) und Kpm. 
Johannes Oberreiter (St. Ruprecht-Falkendorf) in nur 
drei Gesamtproben, ein doch sehr anspruchsvolles 
Programm ein. Das Repertoire beinhaltete traditionel-
le Märsche, bekannte bzw. beliebte böhmische Polkas, 
ein Medley mit Hits aus den 80er Jahren sowie konzer-
tante Blasmusik.
Beide Vereine waren überwältigt über den großen Be-
sucheransturm, der das gemeinsame Abendkonzert zu 
einer überaus gelungenen Veranstaltung machte!

Von 03.-04. August 2019 fand das traditionelle Wald-
fest auf der Tratte statt.
Am Samstag wurde die Marschmusikwertung dse Blas-
musikbezirkes Murau bei der Talstation der Kreisch-
berg Seilbahnen abgehalten. Zehn Vereine zeigten in 
verschiedenen Schwierigkeitsstufen ihr Können beim 
Marschieren und wurden dabei von 3 Juroren des 
Steirischen Blasmusikverbandes bewertet. Der MV St. 
Georgen stellte sich in Stufe D den Wertungsrichtern. 
Nach „Abfallen“, “Schwenken“ und der „Großen Wen-
de“ erreichte der Musikverein ein Ergebnis, das sich 
durchaus sehen lassen kann: 91,20 Punkte!
Ein großes Dankeschön an Stabführer Markus Seidl für 
seinen unermüdlichen Einsatz bei den Marschierpro-
ben!
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MUSIKVEREIN

Musikverein St. Georgen

Am Festgelände standen eine Reihe von Gästekonzer-
ten sowie die Urkundenverleihung der Marschwertung 
auf dem Programm, bei der die Darbietungen der Ka-
pellen besonders hervorgehoben wurden.
Bei uriger Stimmung in Almhütte und Mühle wurde bis 
zum Tagesanbruch noch ausgelassen gefeiert!

In den frühen Morgenstunden des 12. Oktober 2019 
begab sich der Musikverein St. Georgen auf „Konzert-
reise“ in die Bundeshauptstadt Wien, die zugleich auch 
ein Ausflug für alle Partnerinnen und Partner sein soll-
te. Frau Bürgermeister Cilli Spreitzer war ebenfalls mit 
von der Partie!
Der Verein war der Einladung des Tourismusverbandes 
gefolgt und nahm am Festprogramm teil! Nach Stern-

marsch und Festakt spielten unsere Musikerinnen und 
Musiker ein fulminantes Konzert im „Gösser Zelt“ für 
nicht weniger als ca. 4.000 Zuhörer! Beste Stimmung 
herrschte auch beim Auftritt der Klaunzner Buam im 
Freigelände!
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Der MV St. Georgen ob Murau wünscht allen GemeindebürgernInnen ein 
friedvolles, gesegnetes Weihnachtsfest und ein erfolgreiches Jahr 2020!

Für den Musikverein St. Georgen ob Murau Schriftführerin Elke Lindschinger
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MUSIKVEREIN

Musikverein St. Ruprecht

Neuer Obmann
Bei der Jahreshauptversammlung im Dezember 2019 
legt unser langjähriger Obmann Daniel Schellenberg 
sein Amt zurück. Sein designierter Nachfolger ist Fa-
bian Pirkner. 
Der 20-jährige hat im Sommer an der Forstschule in 
Bruck an der Mur erfolgreich maturiert und macht der-
zeit seinen Zivildienst beim Roten Kreuz.

Eintritte, Austritte, Ehrungen und Nachwuchspflege
Wir freuen uns, dass uns Julian Glanzer auf dem 
Schlagwerk, Nina Marak mit der Posaune und Irmgard 
Stock als Marketenderin neu unterstützen. Wir wün-
schen ihnen viel Spaß und Freude im Musikverein. 
Anna-Lena Bacher, Gregor Guster und Leonie Reif sind 
aus dem Verein ausgetreten. Wir bedanken uns bei ih-
nen für den Einsatz und die aktive Mitarbeit. Ihr seid 
jederzeit wieder willkommen, bei uns mitzuspielen. 
Anlässlich des Wunschkonzerts in der Kreischberghalle 
wurden seitens des Blasmusikverbandes das Ehrenzei-
chen in Silber-Gold an Michael Moser jun. für 25-jäh-
rige Vereinsmitgliedschaft und das Ehrenzeichen in 
Bronze an Melanie Lindschinger für 10-jährige Ver-
einsmitgliedschaft verliehen. Gleichzeitig durften wir 
Martin Kargl und Christian Moser zu Ehrenmitglieder 
ernennen. 
In den Sommerferien haben wir in Zusammenarbeit 
mit der ARGE Flexible Hilfen Murau ein Vereinesch-
nuppern mit Kindern aus unserer Gemeinde veranstal-
tet. Den zahlreichen Teilnehmern wurde in mehreren 
Stationen die Blasmusik mit allem Drum und Dran nä-
her gebracht. 

Dabei sein ist alles und richtige Erfolge
Wir hätten uns ja bemüht, aber beim Turnier-Eisschies-
sen und beim Turnier-Kegeln des EC Eisbären waren 
wir nicht bei den Gewinnern dabei. Umso mehr haben 
wir unseren Sieg beim Maskenball der Landjugend St. 
Ruprecht-Falkendorf als Nonnengruppe bejubelt. Das 
Gummistiefelturnier der Landjugend St. Ruprecht-Fal-
kendorf haben wir auf dem 2. Platz erfolgreich bestrit-
ten. 

Bei der Marschmusikwertung am Kreischberg haben 
wir stolze 90,42 Punkte erreicht.
Herzliche Gratulation zu den ausgezeichneten Leistun-
gen bei den Prüfungen für das Leistungsabzeichen: 
Junior: Leonie Jessner, Trompete
Bronze: Elena Edlinger, Trompete
Silber: Julia Wirnsberger, Tenorhorn
Gold: Lisa Thanner, Klarinette

Wunschkonzert
Die Vorbereitungen haben schon begonnen: Die ers-
ten Musikstücke werden geprobt und wir bitten euch, 
Samstag, den 21. März 2020 für den Besuch unseres 
Wunschkonzertes in der Kreischberghalle freizuhalten.

Daniel Schellenberg, Obmann
Johannes Oberreiter, Kapellmeister

Magdalena Oberreiter, Schriftführerin                                                                                                          
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FREIWILLIGE FEUERWEHR

Kreischbergmusikanten

Freiwillige Feuerwehr St. Georgen

Für die Kreischberg Musikanten war das Jahr 2019 wie-
der ein sehr ereignisreiches Jahr.
Am Beginn stand wie jedes Jahr das Frühjahrskonzert, 
dieses war sehr gut besucht und musikalisch auf ho-
hem Niveau.
Im Sommer gab es wieder viele Auftritte bei Bezirks-
musikfesten, Gottesdiensten, Frühschoppen und ver-
schiedenen Konzerten in ganz Österreich.
Der Höhepunkt war wohl der Auftritt beim Woodstock 
der Blasmusik in Ort im Innkreis.

Wir möchten an dieser Stelle Danke sagen an alle Un-
terstützer und Förderer, welche uns seit 29 Jahren be-
gleiten. 

Ausblick:
Wir möchten 2020 unser 30 jähriges Jubiläum feiern 
mit einem Bichl- Fest mit Oldtimertreffen. Zu erwar-
ten ist tolle Blasmusik und es gibt wieder einen Oldti-
mer Traktor zu gewinnen.
Termin: 13. und 14. Juni 2020

Jahresrückblick 2019 der Feuerwehr St. Georgen
Wir blicken auf ein Jahr ohne große Einsätze zurück, je-
doch zeigt unsere Stundenstatistik eine große Summe 
der geleisteten Stunden für verschiedenste Tätigkeiten 
wie Übungen, Einsätze, Wartungsarbeiten, Ausbildun-
gen, Bewerbe, usw.
Wir dürfen unser letztes Jahr kurz in ein paar Zahlen 
und Daten darstellen:
Wir sind besonders stolz darüber, dass wir es geschafft 
haben, nach 20 Jahren wieder eine Feuerwehrjugend 
präsentieren zu dürfen. Wir danken unserem Jugend-
betreuer FM Wind Christoph, für die Bereitschaft diese 
Aufgabe zu übernehmen.

Zur Zeit in Ausbildung sind bei uns 10 Jungfeuerwehr-
ler und 2 Quereinsteiger.

Angehende Jugendfeuerwehrler/innen ab 10 Jahren 
und Quereinsteiger/innen sind jederzeit herzlich will-
kommen! Nähere Informationen hierzu gibt es bei 
HBI Florian Lindschinger unter der Telefonnummer 
0664/9164749.

05.01.2019 Eisschießen Feuerwehr/Musik
14.01.2019 Brand Lokomotive Landesbahn Murau
  in Murau
19.01.2019 Jahresanfangsfeier
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FREIWILLIGE FEUERWEHR

Freiwillige Feuerwehr St. Georgen

23.02.2019 Verkehrsunfall mit Menschenrettung
30.03.2019 Teilnahme Sanitätsleistungsprüfung  
 in Predlitz
27.04.2019 Katastrophenhilfsdienst-Übung
 Weißkirchen
09.05.2019 Verkehrsunfall, 
 Unterstützung der FF St. Ruprecht
31.05-01.06 Feuerwehrausflug, Linz, Vöst Alpine, 
 Berufsfeuerwehr Linz
08.06.2019 Bewerbsteilnahme Feuerwehrleistungs-
 abzeichen Bronze/Silber in Ranten
19.06.2019 Suchaktion, Weidenhof
19.06.2019 Taucherlager Grundlsee
07-2019 Sanierung der Almhütte gemeinsam mit
 dem Musikverein St. Georgen ob Murau
13.07.2019 Teilnahme Feuerwehrjugendbewerb
 in Mautern
26.07.2019 Technische Übung,
 Florian Mayer beim Grazer
10.08.2019 Jugendlager Feuerwehr Stadl an der Mur
14.09.2019 Ausbildungslager in der Kreischberghalle
25.10.2019 Verkehrsunfall mit eingeklemmter
 Person
08.10.2019 Brandeinsatz, Rauchentwicklung im Haus

Stundenstatistik:
Tätigkeit/ Einsätze Anzahl Gesamt Stunden
Techn. Einsätze 12 238
Brand Einsätze 4 50
Bewerbsübungen 47 1064
Atemschutzünungen 5 91
Branddienstübungen 3 138
Sonstige Tätigkeiten (Übungen, Kursbesuche, 
Verwaltungs- u. Wartungsarbeiten, Bewerbe,…)
 197 3494

Der Kommandant bedankt sich bei seinem Stellver-
treter OBI Stefan Bacher, den Ausschussmitgliedern 
und Beauftragten im Feuerwehrdienst und all seinen 
Feuerwehrkameraden mit ihren Familien für die gute 
Zusammenarbeit im Jahr 2020.
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Die Kameraden der Feuerwehr
St. Georgen ob Murau wünschen 

allen ein frohes Weihnachtsfest 
sowie ein erfolgreiches und 
unfallfreies Jahr 2020.

Ein besonderer Dank gilt den Ausbildern BM Ulrich 
Seidl, BM Andreas Wölfl, LM Jakob Sumann für ihren 
unermüdlichen Einsatz beim Ausbilden der Kammer-
aden und Ausarbeitung der Übungen.
Ein großer Dank gilt auch der Bevölkerung St. Georgen 
am Kreischberg für die großzügigen Spenden und die 
fortwährende Unterstützung bei allen Feiern und Tä-
tigkeiten der Feuerwehr St. Georgen.

Terminaviso:
24.12.2019  ab  13-16 Uhr: Friedenslicht im Rüsthaus, 
die Spenden kommen der Feuerwehrjugend zugute.
26.04.2020: Florianifeier gemeinsam mit FF St. Rup-
recht im Ortsteil St. Georgen
01-02.08.2020: Waldfest auf der Tratte

Der Kommandant HBI Florian Lindschinger
Der Schriftführer LM d. V. Roland Spreitzer
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FREIWILLIGE FEUERWEHR

Freiwillige Feuerwehr St. Ruprecht-Falkendorf

Geschätzte Bevölkerung, hier ein kleiner Rückblick der 
Freiwilligen Feuerwehr St. Ruprecht-Falkendorf:
Anfang Februar hielten wir unsere Wehrversammlung 
im GH-Winter ab, wo zahlreiche Mitglieder angelobt 
und befördert wurden. Unsere Wehr besteht aus 54 
Aktiven, 7 Jugendlichen und einem Kameraden in der 
Abteilung 2, das ergibt einen Gesamtmannschafts-
stand von 62. 
Im März fand das traditionelle Faschingrennen zu-
gunsten der Feuerwehr statt, wo wir uns nochmals bei 
der Bevölkerung und den Verantwortlichen der Mur-
tal-Seilbahnen für die großzügigen Spenden bedanken 
möchten.
Im April beteiligten sich unsere Jugend und einige Er-
wachsene an der Aktion „Der große steirische Früh-
jahrsputz“. Der Florianitag wurde gemeinsam mit der 
Feuerwehr St. Georgen im Ortsteil St.Ruprecht gefei-
ert, wo nach der heiligen Messe verdiente Kameraden 
mit dem Verdienstzeichen in Bronze bzw. in Silber aus-
gezeichnet wurden Die Feuerwehrjugend nahm beim 
Leistungsbewerb auf Bezirksebene in Neumarkt und 
auf Landesebene in Mautern zusammen mit der Ju-

gend der FF- St. Georgen teil.
Bei den Aktiven trat eine 
Gruppe beim Bereichsbe-
werb in Ranten erfolgreich 
an. 
Beim Gstodersonntag im Juli 
wurde von uns wieder der 
Ausschank vor der Jogaushüt-
te organisiert, leider spielte 
das Wetter heuer nicht ganz 
mit.
Nach mehrjähriger Pause wurde  im September ein 
Ausflug durchgeführt, diesmal ging die Reise nach Bra-
tislava.
Im Oktober fand der Wissenstest in Feistritz statt, wo 
unsere Jugend wieder sehr erfolgreich war. Am Tag 
darauf luden wir die Bevölkerung zum traditionellen 
Fetzenmarkt, dort wurde das neue Notstromaggregat 
vorgeführt, welches beim Stromausfall im November 
schon wertvolle Dienste leistete.

Das Feuerwehrkommando St.Ruprecht-Falkendorf

Wir wünschen allen ein gesegnetes Weihnachtsfest und ein
gesundes und erfolgreiches neues Jahr. 
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KAMERADSCHAFTSBUND

Kameradschaftsbund St. Georgen

Zwischen der letzten Jahreshauptversammlung des 
Kameradschaftsbundes am 11.11.2018 im Gasthof 
Seppenwirt und der diesjährigen JHV am 10.Novem-
ber 2019 im Gasthof Kreischberg-Eck lag ein ereignis-
reiches und aktives Arbeitsjahr. So brachte es Obmann 
Anton Feiel mit seinen Kameraden auf insgesamt 55 
Ausrückungen. Teilnahmen an sportlichen Bewerben 
wie Eisschießen, Kegeln und verschiedenen Schießbe-
werben auch auf Bezirks- und Landesebene erbrach-
ten durchwegs gute und sehr gute Ergebnisse.
Die Kameradschaft wurde nicht nur durch gesellige An-
lässe gepflegt. Auch Krankenbesuche im Spital oder bei 
den Kameraden daheim sowie Geburtstagsgratulatio-
nen sollten Freude bringen.  
Neben dem alljährlichen Totengedenken erfolgte auch 
die Teilnahme am Begräbnis von Kam. Peter Wieland 
und die Friedhofsammlung für die Kriegsgräberfürsor-
ge.
Darüber hinaus galt es an den Jahreshauptversamm-
lungen und Veranstaltungen der örtlichen Vereine so-
wie an Bezirksveranstaltungen teilzunehmen.
Dazu Fetzenmarkt und Aufräumen nach dem Waldfest 
– wie gesagt: ereignisreich und aktiv!

Die Neuwahl der Vereinsführung  bei der letzten 
 JHV ergab folgende Ergebnisse:
Obmann: Anton Feiel, 
1. ObmStv: Raphael Autischer, 
2. ObmStv: Christoph Wind.
Kassier: Walter Wind, 
Kass.Stv: Klaus Sumann (Easl)
Schriftführer: Johanna Wieland, 
Schrf.Stv: Waltraud Palli
Sportreferent: Herbert Güttersberger
Kassaprüfer: Alois Seidl und Albert Bacher

Die Schussmeisterprüfung haben 3 neue Mitglieder 
abgelegt: Cilli Spreitzer, Johann Mösenbacher und 

Christoph Wind. Sie werden neben Florian Lindschin-
ger und Franz Seidl wenn nötig ihren Dienst versehen.
Es wurden auch 14(!) neue Mitglieder in den Verein 
aufgenommen.
Bei der Mitgliederehrung wurden folgende Kameraden 
besonders ausgezeichnet:
Für 50 Jahre Mitgliedschaft: Josef Guster, Albin Sie-
benhofer, Franz Seidl und Peter Seidl und für 60 Jahre 
Mitgliedschaft: Adolf Palli.
Ein herzliches DANKE! für den Zusammenhalt im Ka-
meradschaftsbund, die gute Zusammenarbeit mit der 
Gemeindevertretung und den örtlichen Vereinen so-
wie die Akzeptanz in der Bevölkerung!

Mit diesem Bericht wünsche diesmal 

ich der gesamten Gemeindebevölkerung von

 St. Georgen im Namen des Kameradschafts-

bundes eine besinnliche Adventzeit, 

friedvolle Weihnachten und nur Gutes für 2020!

Johanna Wieland (Schriftführerin)
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KAMERADSCHAFTSBUND

Kameradschaftsbund St. Ruprecht-Falkendorf

Neue Gastronomiebetriebe in St. Ruprecht

Sehr geehrte Bevölkerung 
von St. Georgen am Kreischberg!

Der Kameradschaftsbund Ortsgruppe St. Ruprecht-
Falkendorf hat im Jahr 2019 wieder an zahlreichen 
Veranstaltungen teilgenommen. Den Beginn macht 
alljährlich unser schon traditionelles Eisschießen am 
6. Jänner gegen den Ortsverband St. Georgen am 
Kreischberg. Es folgen zahlreiche sportliche Ereignisse 
und Ausrücken des Verbandes im Ort, aber auch über 
die Grenzen hinaus.

Besonders erfreulich ist es, das wir einen neuen Ob-
mann und einige neue Vorstandsmitglieder gewinnen 
konnten. So wurden bei der Jahreshauptversammlung, 
die im März im GH Anthofer standfand, der Obmann 
Werner Taferner, Obmann Stellvertreter Gregor Guster 
und der Kassier Patrick Oberreiter neu gewählt. 

Wir danken den „alten, ausscheidenden“ Vorstands-
mitgliedern recht herzlich für das jahrelange „Dasein 
und Mitwirken“ und wünschen unseren „Neuen“ dass 

Ein gesegnetes Weihnachtsfest und ein gutes und erfolgreiches Jahr 2020!
Der Kameradschaftsbund St. Ruprecht-Falkendorf

sie mit neuem Schwung das „Zepter“ übernehmen.
Auch konnten wir wieder einige Gratulationen und Eh-
rungen in unseren Verband vornehmen. Wir gratulie-
ren allen noch einmal recht herzlich dazu.
Da wir in St. Ruprecht wieder ein geöffnetes Gasthaus 
haben, werden wir am 26.12.2019 wieder ein „Stefa-
niekränzchen“  veranstalten, Beginn um 20 Uhr im GH 
Anthofer (Livemusik, Glückshafen, …) Eintritt € 5,-; wir 
würden uns über zahlreichen Besuch sehr freuen.
Wir danken der Bevölkerung für die Unterstützung und 
Mithilfe bei unseren Aktivitäten.

Gasthaus Anthofer:
Die Gemeinde gratuliert dem „Anthofer Wirt“, Adi Ler-
cher, sehr herzlich zur Wiedereröffnung des Dorfgast-
hauses. Wir wünschen dir viel Schaffenskraft, Freude 
und natürlich den wirtschaftlichen Erfolg. 

Koasahütte, Gstoder
Im Sommer nahm die beliebte Jausenstation „Koasa-
hütte“ am Fuße des Gstoders ihren Betrieb auf. Herz-
liche Gratulation an Christina Graggober mit ihrem 
Team. Die Koasahütte ist von Juni bis Ende Oktober 
2020 wieder geöffnet. Montag ist Ruhetag!
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THEATERVEREIN

Theaterverein St. Georgen ob Murau

Zwischen steirischen Klassikern und Jugendarbeit
2019 war für den Theaterverein ein turbulentes Jahr: 
Die erneute Mitarbeit beim Festival „Stubenrein“ 
stand kurz bevor, neue Mitglieder im Vorstand kamen 
hinzu und unsere erste Kooperation mit den ARGE 
Flexible Hilfen Murau, das „Vereinsschnuppern“, kam 
immer näher, wobei letzteres komplettes Neuland für 
uns war.  Aber lasst uns am Anfang beginnen, sprich, 
bei der alljährlichen Sitzung im Frühling. Das Theater-
stück für September war schnell gefunden, da die Auf-
führung von Felix Mitterers „Wilder Frau“ letztes Jahr 
sehr viel Zuspruch fand, beschlossen wir, dieses Jahr 
in eine ähnliche Richtung zu gehen. Reinhard P. Gru-
bers „Aus dem Leben Hödlmosers“ sollte unser nächs-
tes Stück werden und auch die Besetzung war schnell 
gefunden. Dieses Klassiker der (Anti-) Heimatliteratur 
verband gekonnt Sozialkritik und Humor. Die heurige 
Spielstätte, der Gasthof Winter, konnte ein volles Haus 
verzeichnen und die Wiederbelebung des Hödlmosers 
kam beim Publikum sehr gut an. Aus diesem Grund 
wurde es im November wiederaufgenommen und 
fünf mal gespielt. Die Inszenierung vom Regisseur und 
Hauptdarsteller Peter Stock konnte auf allen Ebenen 
punkten. Wir hoffen, dass wir die tolle Zusammenar-
beit mit den Initiatoren von Stubenrein nächstes Jahr 
fortsetzen können!
„Jungschauspieler von 6-16 Jahren gesucht, dringend! 
Entdecke den Theaterverein St. Georgen am Kreisch-
berg und tauche in die Welt der Kostüme ein !“ So oder 
zumindest so ähnlich haben wir, die „Jugendbeauftrag-
ten“ Sarah Autischer, Zoe Hauer und Lea Hauer, uns 
das vorgestellt. Ebenfalls bei der Theatervereinssitzung 
wurden wir von der Volksschuldirektorin Erika Seidl an-
gesprochen, ob wir den Kindergarten- und Volksschul-
kindern nicht den Verein ein bisschen näherbringen 
könnten. Freudig nahmen wir das Angebot an. Rasch 
war ein passender Nachmittag gefunden. „Wir zeigen 
ihnen eine PowerPoint-Präsentation, machen dann 
ein Quiz über den Theaterverein und schreiben mit ih-
nen ein Theaterstück, das wir gemeinsam aufführen!“ 
Eines der drei Dinge haben wir sogar hinbekommen. 
Schon beim Abholen der interessierten Kinder wurden 
wir von deren Begeisterung förmlich überrannt, unse-

re Schützlinge empfingen uns vollkostümiert. Bei der 
anschließenden Besichtigung des Vereinshauses er-
kundeten unsere „Youngsters“ die aufregende Welt der 
Passionsspiele, vor allem die Helme der Soldaten, das 
Make-up und die Bühnenbilder faszinierten sie sehr. 
Wenig später, als alle Rollen verteilt waren, feierte 
unser selbst erarbeitetes Theaterstück Premiere: „Die 
kämpfenden Ritter, die zwei Prinzessinnen und die böse 
Hexe“. Der zweite Teil ist in Arbeit und bereits im Ge-
spräch für die nächste Stubenrein- und Theatersaison. 
Kindermund tut Wahrheit kund – Eindrücke von unse-
ren jungen Gästen
• Fensterputzen könntet`s a mal. – Kritik von einem 

aufmerksamen Teilnehmer
• Di hob i letztes Mal ganz schiach angmalt. – Erinne-

rungen an den ersten Besuch
• Des is des Theaterhaus, do konn ma si schmin-

ken, do gibt’s a Jesustheater und Ritterhelme und 
am Dachboden verstecken sie ganz vü Jesuskostüme 
– Ein alter Hase schildet seine Erfahrungen.

• Wir brauchen ane, die überfallen wird, magst du des 
sein? – Rollenverteilung 

• Deaf i schnell dem Busfahrer zeigen, wie I ausschau? 
– Werbung auf höchsten Niveau

• Kommst du jetzt jeden Dienstag? – ein zukünftiges 
Vereinsmitglied

Auf diesem Weg bedanken wir uns sehr herzlich bei allen 
Zuschauern, Unterstützern, Spielern und 

Mitwirkenden! Wir wünschen euch allen einen
 besinnlichen Advent, ein gesegnetes Weihnachtsfest 

und ein gesundes, erfolgreiches Neues Jahr!
Euer Theaterverein St. Georgen ob Murau 
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BLUMENSCHMUCK

Blumenschmuckwettbewerb Landessieger 2019

Aloisia  Mösenbacher

Aloisia Schlick Bettina Schaffer

Emma Liedl

Hermine Gams

Maria Zanker

Mathilde Wallner

Gerlinde Edlinger

Ingrid Horn

Melitta Edlinger

Sieglinde Weilharter

Gunthilde Gams

Maria Wöhry

Marlene Wildenberg
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Blumenschmuckwettbewerb Landessieger 2019

BLUMENSCHMUCK

Als besondere Auszeichnung erhielten wir zusätzlich die „Goldene Flora“. 
Die Gemeinde bedankt sich sehr herzlich bei Lisi Sumann und dem gesamten Bauhofteam

 für das große Engagement. 

Siegerehrung in der Stadthalle Graz am 05. September 2019. Zum 5. Mal in Folge wurde unsere Gemeinde zum 
„Schönsten Dorf“ der Steiermark mit 5 Floras gekürt. 
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 LANDJUGEND

Landjugend St. Georgen

Liebe Gemeindebevölkerung!
Wir blicken auf ein sehr erfolgreiches Vereinsjahr zu-
rück und freuen uns, euch dieses in einem kurzen Arti-
kel näher zu bringen.

Nikolaus:
Der Nikolaus war auch im Jahr 2018 in zahlreichen 
Häusern vertreten, um unseren jungen Gemeindemit-
gliedern den Heiligen mit seinen Helfern zu zeigen. Der 
Brauch wurde wie jedes Jahr sehr gut angenommen. 
Der Schlusspunkt bildete das Gesamtreffen im Einkehr-
Schwung. 

Adventhütte:
Wie in der vorigen Auflage der Gemeindezeitung an-
gekündigt, umrahmten wir im Advent 2018/19 die 
kirchlichen Veranstaltungen mit unserer selbstgebau-
ten Adventhütte. Nach jeder einzelnen Messe und Zu-
sammenkunft der Gemeinde, versorgten einige Land-
jugendmitglieder die anstürmenden Massen mit selbst 
gemachten Keksen, Glühwein und Kinderpunsch. 
Durch hervorragendes Feedback entschlossen wir uns 
dazu, diese auch im Advent 2019/20 wieder zu bewir-
ten.

Faschingsumzug
Auch beim Ersten Faschingsumzug 
der Gemeinde St. Georgen war 
die Landjugend vertreten. Unter 
dem Motto „7-Zwerge“ ging es mit 
einem fahrenen Hüttchen auf die 
Reise vom Ottl`s Wirtshaus zum 
Gasthaus Seppenwirt. 

Osterfeuer und Ostereiersuche:
Das traditionelle Osterfeuer wurde im vergangenen 
Jahr am Kreischbergparkplatz hinter den Vereins-
häusern gefeiert. Durch die Mithilfe von geschickten 
Vereinsmitgliedern konnten wir ein gutes Ambiente 
schaffen, um möglichst viele Besucher vor möglichen 
schlechten Wetter zu schützen.
Am Palmsonntag gaben unsere Damen ihr Bestes, den 
Kindern kleine Überraschungen im Pfarrhof zu verste-
cken.

Maitanz
Mithilfe vom Gasthaus Winter, konnte die Tradition 
unseres Maitanzes wurde nach einjähriger Pause fort-
geführt werden. Mit dem Maßkrug-Stämmen, der 
Schnapsverkostung und dem Schätzspiel wurden die 

Besucher in jeder Sekunde der Veranstaltung unterhal-
ten. In freien Minuten wurde unsere eigene Cocktail-
Bar ordentlich belagert. 

Pfingstturnier:
Ein weiteres Vereinsjahr ist vorbei, das heißt auch ein 
weiteres Pfingstturnier. Beim vergangenen Messen 
unserer sportlichen Kräfte erklommen wir ein weiteres 
Mal das Podest  2. Rang

Tanzkurs Jugend
Unsere Eltern und Großeltern schwärmen immer 
noch von der glorreichen Tänzerzeit und sind der 
Meinung, dass unsere Generation diese Kunst stark 
vernachlässigen. Daraufhin fassten wir den Entschluss, 
einen privaten Tanzkurs mit einigen eingesessenen 
Tänzern und Tänzerinnen zu veranstalten, um der 
heutigen und nachkommenden Generation den Spaß 
näher zu bringen.
Es war ein voller Erfolg und wir freuen uns auf eine wei-
tere Tanz-Session. 
Wir bedanken uns bei allen freiwillig mitwirkenden 
„Tanzlehrern und Tanzlehrerinnen“. (Barbara Wirnsber-
ger, Patrizia Podmenik, Albine Krump, Manuela Fritz, 
Gerhard Fritz, Richard Wirnsberger und Robert Weil-
harter)

Die Landjugend St. Ge�gen
wünscht euch eine friedliche Adventzeit 
und ein gesegnetes Weihnachtsfest. 

Wir freuen uns auf ein gemeinsames
 Feiern beim Adventstand. 

Ihre Landjugend St. Georgen
i.A. Julian Podmenik
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LANDJUGEND

Landjugend St. Ruprecht-Falkendorf

Jahresrückblick der Lj - St.Ruprecht - Falkendorf
Zum Jahresende, am 15. Dez. 2018 wurde die jährliche 
Generalversammlung abgehalten. Neuwahlen waren 
notwendig und einige Mitglieder stellten sich der Her-
ausforderungen auch als Vorstandsmitglied aktiv mit-
zuarbeiten.
Am Nachmittag des 31.Dezember hieß es bei unserem 
traditionellen Glühweinstandl wieder „Prosit auf das 
Jahr 2019“. Mit zahlreichen Besuchern verbrachten 
wir einen gemütlichen Abend und feierten gemeinsam 
ins neue Jahr hinein.

Bei besten Schneeverhältnis-
sen starteten am 19.Jänner 
viele hochmotivierte Teilneh-
mer beim Schlittenrennen in 
der Allgau. Erstmals wurde 
heuer auch ein Bobrennen für 
Groß und Klein veranstaltet, wo 
jeder seiner Leistung noch ein-
mal eines daraufsetzen konnte.
Am 23.Februar ging es dann 
mit einem Maskenball beim 
Anthofer weiter. Wir freuten 
uns über die zahlreichen Be-
sucher und genossen eine lus-
tig bunter Faschingsnacht.  Die 
Band „3colours – The Band for 
Tanzmusik“ sorgten für beste 
Laune.
Für unsere jüngsten Faschings-
narren durfte der Kinderfa-
sching am 3.März nicht fehlen.  

Nach dem Umzug durchs Dorf, gingen wir in einer Po-
lonaise in den Turnsaal der ehem. Volksschule.
Unter dem Motto: „Brenna tuat´s guat“ entzündeten 
wir am 20.April wieder unser traditionelles Oster-
feuer. Pünktlich zur Sonnenwende am 21.Juni, wurde 
wieder das traditionelle Sonnwendfeuer entzündet. 
Unsere Burschen schafften es wieder zu später Stunde 
ihr kunstvoll gezimmertes Sonnwendfeuer lichterloh 
zu präsentieren.
„Gummistiefel aufi und geht scho!“ Für alle sportbe-
geisterten großen und kleinen Kicker veranstalteten 

wir am 31.August ein Gummistiefelturnier am Sport-
platz in der Schattseite. Die Kleinen hatten nach ihrem 
Match in der Hüpfburg großen Spaß.
Nachdem immer wieder viele unserer Veranstaltungen 
glatt über die Bühne laufen, unternahmen wir dieses 
Jahr auch einen wohlverdienten Landjugendausflug 
vom 7 – 8. September. Mit den Programmpunkten 
Paintball, Trampolinhalle JUMP25, dem Oktoberfest 
in Hartberg und der Kart-Bahn in Spielberg durften wir 
zwei actionreiche Tage zusammen verbringen.

Weiters gestalteten wir auch heu-
er wieder das Erntedankfest am 
20.Oktober mit. Dafür wurde von 
uns die Erntekrone gebunden und 
die Agape organisiert. Als Symbol 
der Wertschätzung für unser kost-
bares Wasser und der Plastikver-
meidung, verteilten wir vor der Kirche Glasflaschen.

Bereits im Vorhinein dürfen wir wieder anklingen las-
sen, dass am Do. den 5.Dezember unser Nikolaus  
mit seinen Kramperln wieder Hausbesuche in 
St. Ruprecht und Falkendorf machen wird und 
zu guter Letzt, möchten wir auch wieder zum Jahres-
ausklang bei unserem Glühweinstandl und der an-
schließenden Silvesterparty am 31.Dezember vor dem 
LJ – Heim in St. Ruprecht einladen.

Wir bedanken uns sehr herzlich bei der Gemeinde und 
jedem Einzelnen unseres Ortes, der uns wieder mit Rat 
und Tat zur Seite gestanden ist und auch im nächsten 
Jahr wieder dazu beiträgt, dass alle unsere Vorhaben 
so gut verwirklicht werden können.

Wir, die Mitglieder der
 Landjugend, wünschen Ihnen
weiterhin a�es Gute freuen
uns schon auf ein schönes 
und gese�iges Jahr 2020. 
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SPORT UND FREIZEIT

Eisstockverein EC Eisbären

Wie jedes Jahr zuvor möchten wir uns für die Saison 
2018/19 bei allen Mitgliedern, Vereinen und Firmen 
für ihre Unterstützung bedanken!!!
Unsere Veranstaltungen waren: 01.01.2019 Neujahrs- 
eisschießen;  06.01.2019 Kammeraden Eisschießen;
12.01.2019 Wanderpokaleisschießen (EC Eisbären 
gegen Eisstock Buam); 09.02.2019 Turniereisschießen; 
16.02.2019 Juxturnier.
Wir machten auch viele Gegenbesuche wie in St. Geor-
gen, Predlitz, Knittelfeld, Kulm am Zirbitz, Stadl, Klein-
lobming und Kärnten! Im Sommer hatten wir unser 
Kegelturnier mit 13 Mannschaften!

Auch zahlreiche Gegenbesuche waren auf dem Pro-
gramm. Für die heurige Saison haben wir uns Winter-
jacken angeschafft.
Für alle die noch Interesse haben, können noch Jacken 
nachbestellt werden!

Wir bedanken uns bei unseren Sponsoren: Firma Gus-
ter, Jessner Markus, Mösenbacher Hans, Sport Suli und 
die Murauer Brauerei.

Stock Heil
Eure EC Eisbären mit 

Obmann Trippl Gerhard

44. Österreichische 
Meisterschaften im 

Rettungsschwimmen
Vom 14 – 15. Juni 2019 

in Wiener Neustadt
Klasse Weiblich 

Mannschaftswertung 
13-17 Jahre

1. Platz

Junior Open Water Faak am See 2019

1. Platz für Marie Grasser
Eine herrliche Berg- und Seekulisse bot sich am Sams-
tag den 17. August 2019 allen begeisterten Schwim-
mer/innen aus dem In- und Ausland. Ziel der Reise war 
der diesjährige Junior Open Water Wettkampf in Faak 
am See.
Für Marie Grasser war es ihr erster Einsatz in dieser 
Disziplin. Die Distanz von 750 m musste bezwungen 

werden. Nach einem 
Massenstart ging es 
ab ins kühle Nass. 
Vorbei an zwei aus-
gewiesenen Bojen um 
schlussendlich sprin-
tend ins Ziel einzulau-
fen. Fleiß, Kraft und 
Motivation machten 
sich belohnt. 
Marie gewann in ihrer 
Klasse mit einer Zeit 
von 11,46 min den 
hervorragenden 1. 
Platz.
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HOLZMUSEUM

Das Holzmuseum – immer wieder ein Erlebnis für die ganze Familie

Seit 1988 besteht das Holzmuseum und vermittelt al-
les über den faszinierenden Rohstoff HOLZ. Jährlich 
wechselnde Sonderausstellungen, HolzBauHaus, Forst-
turm, Kreativworkshops, Arboretum, Baumrallye und 
nicht zuletzt der Holz-Wasser-Spielplatz runden das 
gesamte Angebot ab.

Viel NEUES im Museum 
Audio Guides in den Sprachen Deutsch, Englisch, Un-
garisch und Italienisch. Ladestation für E-Autos und 
E-Bikes. Wildtiersilhouetten im Arboretum – (Tipp: die 
Tierstimmen sind auf den Audio Guides zu hören). Ge-
staltung des Anthofer Gartens mit der Langen Lärchen-
bank, barrierefreier Zugang zum Erdgeschoss im Holz-
museum, Lärchenschindeldach beim HolzBauHaus, 
Fachzaun beim Holzmuseum,...

Vorschau Ausstellungen 2020
„Hölzernes, Papier & Namen” lautet die Ausstellung 
im Haupthaus. Hier erfährt man Wissenswertes, In-
teressantes und vielleicht auch noch nicht Bekanntes 
rund um die Papierherstellung. Weiters wird es in der 
Ausstellung auch um Holznamen und deren Herkunft 
gehen. Also alle Baumgartner, Holzers, Brettenthaler 
usw. aufgepasst.

Im HolzBauHaus wird auch 2020 die Ausstellung „DENK 
mal WALD-WILD-JAGD” gezeigt. Mit dem Thema „Na-
tur verpflichtet” - dem Motto der Landesjägerschaft 
zeigen wir in dieser Ausstellung, die noch bis 2021 an-
dauern wird, nicht nur alles über die Jagd, die Wildtie-

re und deren Lebensräume, sondern auch den ökologi-
schen Umgang im Einklang mit der Natur. Schwerpunkt 
2020: Gams- Steinwild und Tourismus.

Sommerprogramm 2020 (Juli – Anfang September)
• Kreativworkshops jeden Mo/Mi/Fr jeweils  

12.00 bis 17.00 Uhr

• Begleitete Spaziergänge ins Arboretum 
jeden Mo/Mi/Fr um 12.00 Uhr (ab 10 Personen)

• Getreidemühle St. Ruprecht ob Murau, jeden zwei-
ten Donnerstag im Juli und August um 14.00 Uhr

2020 öffnen wir am 1. April wieder unser Museum! 
Öffnungszeiten:

täglich von 1. April - 31. Oktober 
Juni-September 
9.00 – 17.00 Uhr

April/Mai/Oktober:
10.00 – 16.00 Uhr

Wir möchten darauf hinweisen, dass sich der Spiel-
platz im Besitz des Holzmuseums befindet. Während 
der Schließungszeit (1.11.2019 bis 31.3. 2020) wird er 
nicht gewartet, daher kann keine Haftung übernom-
men werden!

Information: Tel. Nr. 03534/2202,
 E-Mail: office@holzmuseum.at,

 www.holzmuseum.at

Das Team vom Holzmuseum wünscht
 allen Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürgern 

frohe Weihnachten und 
einen guten Rutsch ins Jahr 2020
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KREISCH INDIOS

Kreisch Indios

Nach einer ereignisreichen Saison 2018/2019 steht 
nun der nächste, hoffentlich schneereiche Winter un-
mittelbar bevor. Das Highlight der letzten Saison war 
definitiv die Durchführung des FIS Snowboard–Slopes-
tyle Weltcup am Kreischberg vom 09.-12.1.2019. Da-
bei waren die weltbesten Slopestyle-Rider im Murtal 
am Start, allen voran Anna Gasser. Nach einer intensi-
ven zweiwöchigen Aufbauphase begann das Event mit 
den ersten Trainings am Mittwoch sowie der Qualifika-
tion am Freitag, gefolgt von einem perfekten Bewerb-
stag am Samstag. Auf dem ideal geshapten Course 
bekamen die vielen Zuseher ein wahres Spektakel 
zu Gesicht.  Anna konnte dabei den ausgezeichneten 
zweiten Rang belegen. Dies wurde anschließend bei 
der After-Contest-Party im legendären Party–Bus aus-
giebig gefeiert. Aufgrund der bereits ausgezeichneten 
vorhandenen Bedingungen wurden eine Woche später 
diverse FIS Europacupbewerbe (Ski und Snowboard) 
durchgeführt, welche ebenso mit vollem Erfolg über 
die Bühne gingen. Wir möchten hiermit nochmals das 
erhaltene Lob der FIS an alle freiwilligen Unterstützer 
und Helfer weitergeben – vielen Dank für eure Hilfe!!!

rer jungen Freeskier hervorzuheben. Bei einem Sich-
tungstraining gemeinsam mit dem österreichischen 
Skiverband (ÖSV) konnten sich drei junge Freeskier für 
einen Kaderplatz qualifizieren. Des Weiteren konnten 
bei Rookie-Contests in Obertauern, am Kitzsteinhorn 
sowie in der Flachau ausgezeichnete Ergebnisse erzielt 
werden. Besonderer Dank gilt hierbei den Trainern, 
Christian Steinbrugger, Bernd Roy und Tobias Wind 
für deren wöchentlichen Einsatz. Aufgrund des großen 
Erfolges werden wir diese Trainigstage auch nächste 
Saison wieder 2-wöchentlich anbieten. Genaue Termi-
ne werden noch bekanntgegeben.

Außerdem freut es uns besonders, dass unsere Nach-
wuchsrennläufer/innen in der vergangenen Saison 
hervorragende Leistungen erzielen konnten. Beson-
ders hervorzuheben sind dabei die Ergebnisse von 
Marie Gasser und Celine Galler. Marie wurde öster-
reichische Meisterin in der Klasse SBX Schüler II, Ce-
line konnte den österreichischen Titel in den Klassen 
PSL sowie PGS Jugend II einfahren – herzlichen Glück-
wunsch!

Neben der Durchführung solcher Großereignisse ha-
ben sich die Kreisch-Indios vor allem der Nachwuchs-
arbeit verpflichtet. Aus diesem Grund gab es auch in 
dieser Saison wieder 3 Stationen des Kids-X Cup. Da-
bei traten jeweils mehr als 100 Kinder in Disziplinen 
wie Banked-Course oder Slopestyle gegeneinander an. 
Auch die steirischen Schülermeisterschaften fanden 
dieses Jahr wieder am Kreischberg statt. Besonders 
stolz sind wir auf die neu in das Programm gerufenen 
Snowboard-Alpin- sowie Freeski-Trainingscamps, 
welche alle zwei Wochen am Kreischberg stattgefun-
den haben. Dabei gilt es besonders die Leistung unse-

Folgende Termine stehen in der Saison 2019/20 auf 
dem Programm: 16.-17.11.2019 Vereinsausflug auf das 
Kitzsteinhorn – 06.12.2019 Weihnachtsfeier Silvano St. 
Lorenzen am Kreischber – 27.02.2020 Steirische Schü-
lermeisterschaften am Kreischber – 12.04.2020 Ver-
einsmeisterschaften am Kreischber – 14-tägig Snow-
board Alpintraining – 14-tägig Ski Freestyletraining 
– KidsXCup – JackX Snowboardcamp.
Nähre Informationen zu Veranstaltungen und Termi-
nen findet Ihr auf unserer Facebook Seite ( /kreis-
chindios). 
Wir möchten uns bei allen Vereinsmitgliedern, frei-
willigen Helfern und Gönnern für ihre Unterstützung 
bedanken und hoffen weiterhin auf gute Zusammen-
arbeit.

Für die Kreisch – Indios/ Obmann Bernd Moser

Wir wünschen allen besinnliche Festtage 
sowie Glück und Gesundheit im Neuen Jahr!
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USV KREISCHBERG

USV Kreischberg

Das schönste Geschenk ist Zeit, Zeit zum Reden, Zeit 
zum Zuhören, Zeit zum Lachen, Zeit zusammen.
Die Zeit vergeht wie im Flug und schon wieder ist ein 
Jahr vergangen in dem wir viel geredet, zugehört und 
gelacht haben. In dem wir oft einfach nur zusammen 
waren. Das Vereinsjahr begann gleich arbeitsintensiv 
mit dem Slopestyle Weltcup, der gemeinsam mit den 
Kreisch Indios durchgeführt wurde.
 Nach der erfolgreichen Austragung der Polizeibundes-
meisterschaften im Vorjahr, durften wir in diesem Jahr 
die Polizeilandesmeisterschaften durchführen. 
Die gemeinsamen Vereinsmeisterschaften mit der Uni-
on St. Ruprecht waren wieder für viele unserer Mit-
glieder ein Highlight. Der Torlauf  wurde von allen mit 
Bravour gemeistert.  Die Siegerehrung wurde heuer 
erstmals im Anschluss im Zielgelände durchgeführt.
Nach einigen kleineren Rennen wurde die Wintersai-
son  mit dem Raiffeisen Schüler Cup abgeschlossen.
Aber nicht nur auf der Piste waren unsere Kampfrich-
ter fleißig. Im heurigen Fasching wurde nach langen 
Jahren wieder ein Faschingsumzug organisiert, der zur 
Freude aller sehr gut angenommen wurde.

ten die Teilnehmer, dank Mag. Ernst Autischer der uns 
den Kreischbergwirt zur Verfügung stellte, den Tag im 
Trockenen ausklingen lassen. Der Erlös des Wanderta-
ges wurde an die Lebenshilfe Murau übergeben. 
Am 8.September wurde die Sommersaison mit den 
Dorfmeisterschaften abgeschlossen. Als Sieger konn-
ten sich in diesem Jahr das Team „Die Papageien“, Alois 
Wölfl, Erwin Stock, Christian Seidl und Erwin Streitber-
ger feiern lassen. 

Der USV Kreischberg wünscht allen Gemeindebürger/-innen 
eine besinnliche Weihnachtszeit 

und ein erfolgreiches, gesundes Jahr 2020

Der Sommer wurde mit der Jahreshauptversammlung 
eingeleitet. Für die Anwesenden gab es einen Jahres-
überblick der durchaus sehr positiv ausfiel. Obmann 
Christian Lercher konnte auf ein erfolgreiches Vereins-
jahr zurückblicken.
Beim Traktorveteranenrennen waren  einige helfende 
Hände des USV Kreischberg dabei. 
Der alljährlich durchgeführte Tenniskurs wurde auch 
dieses Jahr wieder von vielen Kindern und Eltern ge-
nutzt.
Im heurigen Jahr war der Wettergott etwas gnädiger 
und so konnte der Charitywandertag am 1.Septem-
ber 2019 durchgeführt werden. Der Wandertag wurde 
zwar durch einsetzenden Regen beendet, jedoch konn-

Natürlich waren auch in der heurigen Saison unsere 
Nachwuchsläufer sehr fleißig. Peter Trippl und Chris-
toph Marak absolvierten mit unserem Schinachwuchs 
unzählige Training- bzw. Renneinheiten und konnten 
sich am Ende der Saison über tolle Erfolge freuen.
Das Kinderschitraining wurde ebenfalls wieder gut an-
genommen und so waren unsere Schilehrer bei vielen 
Trainingseinheiten im Einsatz. 
Unsere Aushängeschilder im Landeskader Peter Wirns-
berger (Alpin) und Marie Spieß (Biathlon) konnten 
auch heuer wieder viele tolle Erfolge erreichen. Wir 
gratulieren ihnen dazu herzlich.
Am Schluss möchten wir uns für die gute Zusammen-
arbeit mit den anderen Vereinen, die großzügige Un-
terstützung durch die Murtal-Seilbahnen und zu guter 
Letzt bei allen Mitgliedern, Kampfrichtern und Helfer/-
innen für den großartigen Einsatz über das gesamte 
Jahr bedanken.
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Bauprojekte 2019

Asphalttragschicht wird eingebaut, Pflasterung der Parkplätze

Brunnen wird mit Faserbeton betoniert – Dorfplatz Brunnen betonieren Dorfplatz

Die vom Künstler Gernot Jungmeier gestalteten Statuen werden 
versetzt – Dorfplatz

Errichtung Gehweg – Dorfplatz

Gartengestaltung – Dorfplatz Gartengestealtung Gärtnerei Kamaritsch - Dorfplatz

Aushubmaterial wird vom Dorfplatz zum Zielbergweg verführt
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Bauprojekte 2019

14 Tagwasserquerungen wurden im Zielbergweg verbaut Asphaltierungsarbeiten Zielbergweg

Asphaltierungsarbeiten Zielbergweg Birkenweg Dünnschichtdecke 

Birkenweg Erweiterung Asphaltplomben Birkenweg Erweiterung Asphaltplomben 

Gehweg asphaliteren – Dorfplatz Gernot Jungmeier, bei den finalen Platzierungsarbeiten
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Birkenweg Erweiterung Asphaltplomben Grabenstraße Dünnschichtdecke 

Grabenstraße Erweiterung Ausgleichsbecken Bauhof

Kreischbergstraße Erweiterung Kreuzung Bahnhof Marbachstraße Asphaltplomben

Marbachstraße Dünnschichtdecke Marbachstraße Dünnschichtdecke

Bauprojekte 2019
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St. Ruprecht Osteinfahrt Schachtdeckelhebung

Bodensanierung in der Kreischberghalle Neue Herren-WC-Anlagen in der Kreischberghalle

R2 Murradweg Absturzsicherung 

R2 Murradweg Absturzsicherung R2 Murradweg Absturzsicherung 

St. Ruprecht Osteinfahrt Dünnschichtdecke

St. Ruprecht Radweg B97 Sanierung Allgaubach

Bauprojekte 2019
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Bauprojekte 2019 / Kläranlage / Holzbau

Ausgleichsbeckenerrichtung Kläranlage

Ausgleichsbeckenerrichtung Kläranlage

Neuer Holzzaun bei der BienenVolksSchule

Neues Brückengeländer beim Radweg St. Ruprecht

Ausgleichsbeckenerrichtung Kläranlage 

Ausgleichsbeckenerrichtung Kläranlage

Attraktiver Wegweiser, errichtet vom Bauhofmitarbeiter Klaus Jerey

Neue Tribüne beim Tennisplatz
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Unwetterschäden 2019

Diverses vom Bauhof

Montage Photovoltaikanlage im Bauhof Unser Mechaniker Franz Seidl reparierte und erneuerte den 
Splitstreuer für das Obere Falkendorf

Die Gemeinde bedankt sich sehr herzlich beim Bundesheer für ihre schwierigen Assistenzeinsätze beim Olachbach, 
Lutzmannsdorferbach und Allgau-Sattelbach. Nach den schweren Schnee bzw. Regenfällen leisteten ca. 40 Mann 
wertvolle Dienste zum Schutze unserer Gemeindebewohner. Weiters gilt ein herzlicher Dank allen Einsatzorganisa-
tionen und unseren Bauhofmitarbeitern, welche die Herausforderungen perfekt gemeistert haben!  
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Unwetterschäden 2019

Murenabgänge und Erdrutsche im Gemeindegebiet

Der Lorenzenbach kam an seine Grenze und trat über das Ufer

Unwetterschäden an der Grabenstraße/Lorenzerbach

Unwetterschäden an der Grabenstraße/Lorenzerbach

Murenabgänge und Erdrutsche im Gemeindegebiet

Überflutung in Lutzmannsdorf

Unwetterschäden im Lorenzenbach

Windwurf Bereich Grabenstraße
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Unwetterschäden 2019

Schwere Unwetterschäden im Bereich Marbach

Unwetterschäden am Löwbach Unwetterschäden am Löwbach

Unwetterschäden am Radweg R2 und der Murtalbahn

Straßensperre Grabenstraße, Hinterer Kothschildergrabenstraße

Unwetterschäden am Radweg R2

Straßensperre Grabenstraße, Hinterer Kothschildergrabenstraße

Schwere Unwetterschäden im Bereich Marbach
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GEBURTEN

Geburten

Edlinger Andrea 
und 

Oberreiter Patrick,
Sohn 

Fabian

Köchl Lisa und Franz, 
Sohn Philipp-Matteo

Kautschitz Lilian und 
Friedrich, Sohn
 Elias Friedrich

Tockner Sabine und 
Gerald, Tochter

 Anna-Lena

Mag. Oberreiter Bettina 
und Brunner Jürgen,

Tochter
 Hannah Luisa Christin

Stock Irmgard und 
Trausnitzer Werner, Sohn 

Florian Michael

Spreitzer Christine und 
Rene, Tochter Anna

Omerowic Emina und 
Nihad, Tochter Ema

Gruber Ulrike und Florian, 
Tochter Marie 

Mösenbacher Tanja und 
Andreas, eine Tochter 

Katharina

Kaiser Eva-Maria und 
Michael, Tochter Ella

Kogler Elisabeth und
Florian, Tochter 
Hemma-Aloisia

Siebenhofer Katrin und 
Guster Wolfgang, 

Tochter Selina

Stolz Marina 
und 

Scheurer Johann, 
Sohn 

Tobias

Stolz Simone und Jürgen, 
Tochter Lia Finya

Edlinger Silke und 
DDI Thomma Philipp, 

Söhne Adrian und Markus
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JUBILARE

Jubilare Jubilarehrung 1. Halbjahr

Jubilarehrung 2. Halbjahr

90Spreitzer Theresia, Streitber-

ger Franz, Wind Josef

85Exenberger Georg, Körbler 

Franz, Moser Alois, Plank Gertrude, 

Rosenkranz Lorenz, Trippl Aloisia, 

Winkler Friedrich

80Autischer Maria, Fürböck 

Martin, Groicher Alois, Kargl Peter, 

Krobath Edeltrude, Krobath Pauli-

ne, Mayer Elfriede, Moser Aurelia, 

Palli Adolf, Premm Erwin, Reiter Eri-

ka, Schmitt Erna, Seidl Berta, Staber 

Aloisia, Steinbrucker Ferdinand, Stock 

Augustin, Trippl Otto, Wandaler Her-

bert

75Autischer Erika, Bacher Hilde-

gard, Edlinger Adelgunde, Egger Ilse, 

Fussi Maria, Gams Gunthilde, Kamper 

Gertrud, Mandl Georg, Moro Silvano, 

Moser Franz, Oberreiter Marianne, 

Schitter Liesbeth, Schreiner Monika, 

Solic Erna, Steiner Margarethe, Stock 

Peter, Trippl Emma 

70Bergthaler Josef, Elsnik Otmar, 

Feuchter Maria, Fritz Ernst, Hofer 

Maria, Lindschinger Elfriede, Mandl 

Christine, Mandl Mathilde, Muth 

Roswitha,  Oberpichler Hans, Pain 

Reinhold, Reissner Adelgunde, Ro-

senkranz Cäcilia, Rosenkranz Rupert, 

Seidl Magdalena, Seidl Peter,  Sieben-

hofer Albin, Solic Bertram, Steinbrug-

ger Gottfried, Dipl.-Ing. Swoboda 

Günter, Weilharter Vitalis

Wir ersuchen um Verständnis, dass weder Fotos noch Namen (Geburten, Hochzeiten) veröffentlicht werden können, wenn die

betroffenen Personen keine Zustimmungserklärung gemäß Datenschutzgrundverordnung im Gemeindeamt abgegeben haben.

Die Gemeinde 
gratuliert den
 Jubilaren und 

wünscht weiterhin
viel Glück,Freude 
und Gesundheit
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WO ICH BIN,
IST AUCH MEINE GEMEINDE 

1. Suchen Sie in Ihrem Appstore nach „Gemeinde24“ und starten Sie die Installation.
2. Ö�nen Sie anschließend das Gemeinde24-Symbol auf Ihrem Start-Bildschirm.
3. Beim ersten Ö�nen zeigt Ihnen die Hilfefunktion welche Möglichkeiten Ihnen Gemeinde24 bietet.
4. Geben Sie im Suchfeld Ihre Gemeinde „St. Georgen am Kreischberg“ ein ... und los geht‘s! :-)

AM KREISCHBERG
ST. GEORGEN

HOCHZEITEN / STUDIENABSCHLUSS

Studienabschluss, Lehrabschluss
Julia Findling – Magistra der Naturwissenschaften; LAB 
mit Auszeichnung Julian Taferner,  Installations- und 
Gebäudetechniker; LAB Sebastian Berger, Tischler; LAB 
Manuel Klünsner mit gutem Erfolg; LAB Manfred Po-
schinger, KFZ-Techniker mit gutem Erfolg.

Hochzeiten

Nehrke Cristine & 
Ortner Klaus

Gasperin Helga & 
Koller Josef

Paulin Ines & 
Wassermann Gerhard

Kiendl Dagmar &  Blasch Christoph

Edlinger Tanja &
DI Dr.mont. 

Mösenbacher Andreas
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TRAUER / DANKSAGUNG

Pistrich Eduard
Fürmann Herbert
Seidl Stefanie
Kargl Johann
Pistrich Ida
Ticar Karl

Todesfälle

Löcker Ernst
Dorfer Martina
Maier Hubert
Maier Anna
Mandl Maria
Moser Hubert

Schaffer Peter
Dorjath Anna
Koller Theresia
Autischer Martin
Wieland Peter
Spreitzer Martina

Kocher Paula
Leitner Franz
Körbler Maria
Moder Manfred
Lanzner Romana†

Danksagung

Wir sagen von ganzem Herzen „Vergelts Gott“ für die tröstenden Worte, gesprochen 
oder geschrieben, für jede Umarmung und jeden Händedruck, für alle Zeichen der Lie-
be und Freundschaft, für Kerzen, Messen und Geldspenden, sowie für die Teilnahme 
bei den Trauerfeierlichkeiten.
Es war uns ein großer Trost. Vielen Dank!
An Dr. Seidl und Dr. Siebenhofer ein vom Herzen kommendes Danke!
Sie waren sehr bemüht, das Leben meines Mannes noch so Lebenswert wie möglich 
zu machen. An Herrn Pfarrer Fussi für den schön gestalteten Trauergottesdienst ein 
innigstes Danke
 Fam. Moser Aurelia
 

Wir danken für die langjährige Kundentreue

Gabriele und Maria Irrasch

Wir wünschen unseren Kunden ein 
frohes Weihnachtsfest, einen guten 
Rutsch ins neue Jahr und bedanken uns 
recht  herzlich für ihr Vertrauen 

Angie und Wolfgang mit Team 

Sandra und Lisa  
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RADVEREIN

Radverein

TMC- Kreischberg - so heißt der neue MTB-Verein 
in der Gemeinde, der 2018 von Christina Santner,  
Elisabeth Kogler, Christoph Mayer, Markus Santner 
und Florian Kogler gegründet wurde. Ein junges und 
dynamisches Team mit vielen Ideen rund um´s Biken 
für Groß und Klein. Technikprogramme mit unseren 
ausgebildeten Guides, die Ausfahrten und das Fami-
lienfest erfreuten sich großer Beliebtheit! Die Planung 
für die nächste Season ist bereits voll im Gange - jetzt 

tauschen wir aber 
vorerst unsere Bikes 
gegen die Bretter! 
Wer sich für eine 
Mitgliedschaft bzw. 
den Verein interes-
siert findet alle In-
formationen unter: 
tmc-kreischberg.
at || fb.com/tmc.
kreischberg

Join the ride - auch 
E-Biker sind herzlich 
willkommen!  :-)
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Technikprogramm - unsere Guides zeigen wie es geht!

Technikprogramm Season Opening  Ausfahrt zur Sofie´s Hütte

Vorstands Team Familyday
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TOURISMUSVERAND

Tourismusverband Region Murau

„Gemeinsam sind wir noch stärker“ hieß es ab dem 
30. Oktober 2019 im neuen Tourismusverband Region 
Murau, denn die Verbände Murau-Kreischberg, Kra-
kau, und St Peter-Schöder haben sich nun zu einem 
Powerteam vereint. Die Verbände lukrieren bisher 
mehr als 550.000 Nächtigungen, das Potential soll nun 
erneut gesteigert werden.
Der neu gewählte Vorstand steht unter der Führung 
des Vorsitzenden Heimo FEIEL. Der Vorsitzende Stell-
vertreter ist Werner Stiller, der ehemalige Vorsitzende 
des Tourismusverbandes Krakau und zum Finanzrefe-
renten wurde Josef Rieberer, der Geschäftsführer der 
Brauerei Murau gewählt.  Jeder von ihnen, sowie auch 
die gesamte Kommission, wurden einstimmig gewählt.

Der Tourismusverband Region Murau mit seinem neu 
formierten Team befindet sich in höchster Aufbruch-
stimmung.  Man blickt hochmotiviert in die Zukunft.
Durch die neu gegründete Allianz kann man in Zukunft 
so noch effizienter und nachhaltiger Marketingstrate-
gien setzen und gleichzeitig Synergien nutzen. Dies ist 
besonders wertvoll, denn die Gebiete haben viel ge-
meinsam und damit auch viel vor. 

Auch in den Büros wurden die Kompetenzen gebün-
delt. So haben zukünftig Vermieter und Vereine der 
Region noch bessere Möglichkeiten die Ressourcen 
des Verbandes zu nutzen.

Die Zuständigkeiten & Ansprechpartner im einzelnen:
Buchhaltung: Gundi Hörbiger / Gabi Cecon 
Informationen und Hilfe bei Feratel: Andrea Siebenho-
fer / Jasmin Schmidt / Barbara Thanner
Homepage: Sonja Galler / Martha Mürzl / 
Jasmin Schmidt / Barbara Thanner
Social Media: Sonja Galler / Martha Mürzl
Meldewesen & Gästecard: Carmen Schellenberg
Grafische Erstellungen & Pressearbeit: 
Alexander Kampusch
Für Beherberger wird auf Wunsch ein Vermietercoa-
ching angeboten.

Man kann in der gesamten Region mit Stolz ein breites 
und attraktives Angebot präsentieren. Wanderbegeis-
terte finden im  zertifizierten Wander- und Bergsteiger-
dorf der Krakau ein Eldorado vor und auch für Pferde-
liebhaber hat die Region einiges zu bieten. Vor allem 
Familien mit Kindern kommen in der Region voll auf 
ihre Kosten. Im Winter warten mehr als 40 Pistenkilo-
meter auf die Gäste. 

Die Skiberge sind Familienparadiese, bieten Kinderan-
gebote in Hülle und Fülle und haben so ziemlich alles 
aufzuwarten, was sich Familien von einem Skiurlaub 
erträumen.
Abseits der Pisten bietet die Region für Skitouren und 
Schneeschuhwanderungen ein facettenreiches Terrain 
und auf den frisch gespurten Loipen haben Langlauf-
begeisterte Winterspaß pur.
Die neu zusammengeschlossenen Tourismusorte ha-
ben also sehr viel gemeinsam: Ein breites, attraktives 
Kinder- und Familienprogramm, das Verstehen der Be-
dürfnisse der Gäste und der Spaß Familien einen un-
vergesslichen Urlaub zu bieten. 

Hier lebt man sanften und authentischen Tourismus 
aus Tradition, denn die Einheimischen sind authen-
tisch. Gäste sind hier Freunde und genießen eine liebe-
volle Betreuung und auch Umwelt, Natur und Nachhal-
tigkeit spielen hier eine echte Rolle. 

Das Team des „neuen“ Tourismusverbandes
 freut sich auf die bevorstehende Wintersaison
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Bergrettung

BERGRETTUNG

Klettersteigeröffnung
Seitens der Gemeinde Stadl - Predlitz wurde am 
26.07.2019 ein neuer Klettersteig am Hohen Steg in 
Predlitz eröffnet. Der ÖBRD Murau präsentierte bei 
der Eröffnung eine Verletztenbergung mittels Berge-
Seilbahn aus dem Gelände des Klettersteiges.

Mannschaft

Ehrungen Klettersteigeröffnung Predlitz Hoher Steg
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Ehrungen 
Im Rahmen einer Feier der Ortsstelle Murau auf der 
Murauer Hütte in Murau konnten wir unseren Landes-
leiter Stv. Dr.Andreas Trügler und Landesleiter Michael 
Miggitsch sehr herzlich begrüßen.

Dank und Anerkennung vom Landesleiter wurden an 
einige Kameraden für Ihre langjährige verdienstvolle 
Tätigkeit im Steirischen Bergrettungsdienst ausgespro-
chen.
Alt Landesleiter Ing. Willi Jungmeier (für 50 Jahre), 
Ortstellenleiter Norbert Krapfl und Ernst Pintar (für 
40 Jahre), Alt Landesleiter Dr. Friedrich Seidl und Kurt 
Russold (für 35 Jahre), Josef Trippl (für 30 Jahre), Ger-
hard Zwanziger (für 20 Jahre). 
Reinhold Siebenhofer (20 Jahre Einsatzleiter) und 
Ewald Ofner (10 Jahre Gerätewart) wurde ebenfalls 
sehr herzlich gedankt.
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BienenVolkSchule – ZEIT LASSEN

 
 
Sie suchen professionelle Betreuung in Ihrem Umfeld? 
Sie haben sie gefunden! 
 
Sozialzentrum Murtal 
 
Einsatzstelle Murau 
Feistritz 160, 8843 St. Peter am Kbg. 
T: 03536 20031 
@:sozialzentrum.mt@stmk.volkshilfe.at 

 

   
 

 
 

Essenszustellung nach Hause (Essen auf Rädern) 
Ausgekocht wird vom GH Winter und vom Weidenhof in Stadl-Predlitz. Das Essen kann so oft wie gewünscht 
bestellt werden (auch täglich möglich). Die Zustellung erfolgt von Fr. Seifter Karin aus Stadl-Predlitz. Für Anmel-
dungen können Sie sich direkt an Fr. Seifter, Tel: 0664/450 74 93 wenden.

Schneeräumung
Für die Räumung und Streuung der Gehsteige vor Häusern und Grundstücken sind die Besitzer verantwortlich 
und bei Unfällen haftbar. Bitte keinen Schnee von Dachlawinen, Hauseinfahrten, Parkplätzen auf die öffentli-
chen Verkehrsflächen schaufeln, lagern etc. – die Räumungskosten werden in Rechnung gestellt!
Bedenken Sie, dass auch Sie erwarten, ungehindert die öffentlichen Verkehrswege benützen zu können – han-
deln Sie daher in ihrem eigenen Interesse!

Kunst und Landwirtschaft war das diesjährige Thema in 
der BienenVolkSchule. Es wurden Bilder, Beiträge und 
Filme dem interessierten Publikum näher gebracht.  
Die „Kräutermacherei“ von Tina Rosenkranz bietet re-
gelmäßig Kurse für die gesunde Ernährung, natürliche 

Pflanzenheilkunde und die „grüne Kosmetik“ an. 

Für eine gute Koordination werden im Turnsaal regel-
mäßig Trainingseinheiten von Christina Santner ange-
boten.
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„…und bei welchem Verein sind wir das nächste Mal?“ 
– eine mit Begeisterung häufig gestellte Frage der Kin-
der und Jugendlichen während des kostenlosen Fe-
rienprogramms der ARGE Flexible Hilfen Murau, das 
gemeinsam mit 6 heimischen Vereinen im Sommer 
2019 angeboten wurde. Dabei konnten die Kinder an 
7 Vormittagen in verschiedene Vereine hineinschnup-
pern, ihre Angebote, Aufgaben und Aktivitäten ken-
nenlernen sowie Spaß und Freude am Ausprobieren 
und Miteinander erleben.
 
Wir, die Flexiblen Hilfen Murau, bedanken uns daher 
bei den teilnehmenden Vereinen, die sich mit viel Herz, 
Offenheit und Engagement an etwas Neues heranwag-

ten und tolle Programme für die Kinder und Jugend-
lichen gestalteten. Ein DANKE an das Jugendrotkreuz 
Murau, den Musikverein St. Georgen, die Sportunion 
St. Ruprecht-Falkendorf (Sektion Kanu), den Theater-
verein St. Georgen und den Musikverein St. Ruprecht-
Falkendorf sowie an alle teilnehmenden Kinder und Ju-
gendlichen. Schön, dass ihr dabei wart! Wir freuen uns 
schon auf das nächste Vereineschnuppern im Sommer 
2020!

Sandra Hasselberger, 
ARGE Flexible Hilfen Murau

Vereineschnuppern im Sommer 2019
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 POSSEHL SPEZIALBAU GESMBH 
A- Alte Hauptstraße 31 
      9112 Griffen 
Tel. +43 (4233) 2107-0 
Fax +43 (4233) 2107-15 
e-mail: office@possehl-spezialbau.at 
http://www.possehl-spezialbau.at 
 

Arbeitsprogramm: 

Straßensanierung 

Bodenbeschichtung 

Betonsanierung 

  

BERATEN
PLANEN
BAUEN
Bauunternehmung 
Granit GmbH

Straßenbau
Leitungsbau 
Außenanlagen

Tel. 03577/81009
www.granit-bauat
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Tel.: Nummer +436642115332 | E- MAIL ist office@skt-bau.at

Spartenstichfeier am Steinfeld

Am 11. Oktober konnte mit einigen Mitgliedern des 
Gemeinderates, den Verantwortlichen der SKT Cons-
truction GmbH., den Anrainern und der Raiba Murau 
der Spatenstich des Bauprojektes „Am Steinfeld“ ge-
feiert werden. 

Das gesamte Projekt wurde bereits in der Gemeinde-
zeitung 2018 vorgestellt und wird nun zügig umgesetzt. 

Wir freuen uns auf die neue Räumlichkeiten für unse-
ren Hausarzt und für ein zeitgemäßes Tourismusbüro. 
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 Tel.: 03537/221, Fax: 03537/221-4, email: gde@
st-georgen-kreischberg.gv.at, Internet: www.st-georgen-kreischberg.gv.at 
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WERBUNG
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